
PHYSICS

BOOKS - NEET PREVIOUS YEAR

अर्द्धचालक इलेक्ट्रॉ निकी ; पदार्थ युक्तियाँ तथा

सरल परिपथ

Special Format वाले Objective प्रश्न टॉपिक 1 धातुओं

चालकों तथा अर्द्धचालकों का वर्गीकरण

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb


1. किसी निर्वात् नली में इलेक्ट्रॉ न के  प्रवाह के  लिए निर्वात्

की आवश्यकता होती है, क्योंकि

A. कै थोड से इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित नहीं होते हैं

B. निर्वात, शेष गैस अणुओं या परमाणुओं से इलेक्ट्रॉ न

को निकालने में सहायता करता है

C. निर्वात् में कै थोड का कार्य-फलन कम हो जाता है 

D. इलेक्ट्रॉ न, वायु के  अणुओं से अपने पथ में टक्कर

करने पर अपनी ऊर्जा खो सकते हैं। 

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_UJEOdO9mtlaE


वीडियो उत्तर देखें

2. अर्द्धचालक युक्तियाँ (डायोड, ट्रां जिस्टर), निर्वात् नली से

छोटी होती हैं, क्योंकि: 1) वे सिलिकॉन जर्मेनियम क्रिस्टल से

बनी होती हैं 2) उनका घनत्व अधिक होता है
3) अर्द्धचालकों

के  बड़े क्रिस्टलों का प्रतिरोध अधिक होता है
 4) आवेश का

प्रवाह ठोस क्रिस्टल के  अन्दर होता है

A. वे सिलिकॉन जर्मेनियम क्रिस्टल से बनी होती हैं 

B. उनका घनत्व अधिक होता है

C.   अर्द्धचालकों के  बड़े क्रिस्टलों का प्रतिरोध अधिक

होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_UJEOdO9mtlaE
https://dl.doubtnut.com/l/_IyjX6Siay88l


D. आवेश का प्रवाह ठोस क्रिस्टल के  अन्दर होता है 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि किसी ठोस में दृश्य प्रकाश संचरित होता है तथा

उसका गलनांक बिन्दु कम होता है, तो ठोस में बन्ध होगा 

A. धात्विक बन्ध

B. आयनिक बन्ध

C. सहसंयोजक बन्ध

https://dl.doubtnut.com/l/_IyjX6Siay88l
https://dl.doubtnut.com/l/_pT9wb6rb2gjI


D. वाण्डर वाल्स बन्ध

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. एक अर्द्धचालक में बन्ध होता है

A. धात्विक बन्ध

B. आयनिक बन्ध 

C. वाण्डर वाल्स बन्ध

D. सहसंयोजी-बन्ध 

https://dl.doubtnut.com/l/_pT9wb6rb2gjI
https://dl.doubtnut.com/l/_Rgxnm51Z6oSV


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. चालकता की SI इकाई है. 

A. 

B. 

C. 

D. S

Answer: C

(Ωm) − 1

Ωm− 1

Sm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Rgxnm51Z6oSV
https://dl.doubtnut.com/l/_3GoAWxaA2z70


वीडियो उत्तर देखें

6. सही विकल्प है

A.  

B.    

C.  

D.  (यहाँ,  चालकता है)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

σअर्द्धचालक > σअचालक > σधातु

σधातु > σअर्द्धचालक > σअचालक

σअर्द्धचालक > σधातु  > σअचालक

σअचालक > σअर्द्धचालक > σधातु σ

https://dl.doubtnut.com/l/_3GoAWxaA2z70
https://dl.doubtnut.com/l/_f7Dk6LasBi0J


7. किसी क्रिस्टल में, परमाणुओं के  मध्य दूरी 2 Å से 3 Å है।

इस दूरी पर अन्तरापरमाण्विक क्रिया के  कारण ऊर्जा स्तरों

में निम्न परिवर्तन होता है

A. बाह्यतम इलेक्ट्रॉ नों में 

B. आन्तरिक इलेक्ट्रॉ नों में 

C. विकल्प (a) तथा (b) दोनों 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f7Dk6LasBi0J
https://dl.doubtnut.com/l/_klVIpw70L49L


8. किसी अर्द्धचालक के  0 के ल्विन पर निम्न चित्रों में से ऊर्जा

बैण्ड की संरचना है 

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_klVIpw70L49L
https://dl.doubtnut.com/l/_KOqREvZikLxK


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. जब बहुत अधिक अणु एक साथ ठोस के  रूप में परिवर्तित

होते हैं, तब 1s और 2s उपकोशों के  ऊर्जा स्तरों में निम्न में से

किस आरेख द्वारा सबसे सही दशा में दर्शाया गया है?

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_KOqREvZikLxK
https://dl.doubtnut.com/l/_oj4MK4Q2abdl


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. अर्द्धचालक का वर्जित ऊर्जा अन्तराल लगभग कितना

होता है ?

A. 1 eV

https://dl.doubtnut.com/l/_oj4MK4Q2abdl
https://dl.doubtnut.com/l/_IiSBpNrNGa59


B. 6 eV

C. 0 eV

D. 3 eV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न में से कौन-सा ग्राफ अर्द्धचालक के  लिए

प्रतिरोधकता   तथा तापमान में सम्बन्ध को दर्शाता है? (ρ)

https://dl.doubtnut.com/l/_IiSBpNrNGa59
https://dl.doubtnut.com/l/_ZHPQgv6NQYEj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZHPQgv6NQYEj
https://dl.doubtnut.com/l/_dqdtxQUXHNRb


12. चालकों में कोटरों के  कारण कोई धारा नहीं बहती है,

क्योंकि 

A. उनका ऊर्जा अन्तराल अधिक होता है 

B. संयोजी और चालन बैण्ड के  अतिव्यापन के  कारण

ऊर्जा अन्तराल नहीं होता है 

C. वे पूर्ण रूप से इलेक्ट्रॉ न गैस से भरे होते हैं

D. उनमें कोई संयोजी बैण्ड नहीं होता है 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dqdtxQUXHNRb
https://dl.doubtnut.com/l/_9H98QDNek1Mb


13. किसी ठोस में उच्चतम ऊर्जा बैण्ड, इलेक्ट्रॉ नों से आंशिक

रूप में भरा है, तो ठोस निम्न प्रकार का होगा ।
1) कु चालक 2)

अर्द्धचालक 3) चालक
4) इनमें से कोई नहीं

A. कु चालक 

B. अर्द्धचालक 

C. चालक

D. इनमें से कोई नहीं 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9H98QDNek1Mb


14. यदि सोडियम प्रकाश (  नैनोमी) के  एक

फोटॉन की ऊर्जा, अर्द्धचालक के  ऊर्जा अन्तराल के  बराबर

है, तो इलेक्ट्रॉ न-कोटर युग्म बनाने के  लिए न्यूनतम ऊर्जा की

आवश्यकता होगी। 1) 1.5 eV
2) 3.2 eV
3) 2.1 eV
4) 4.1

eV

A. 1.5 eV

B. 3.2 eV

C. 2.1 eV

D. 4.1 eV

Answer: C

λ = 580

https://dl.doubtnut.com/l/_0oTDktgGXNIm


Special Format वाले Objective प्रश्न टॉपिक 2 नैज और

बाह्य अर्द्धचालक

वीडियो उत्तर देखें

1. ताप बढ़ने से, Si अथवा Ge के  कु छ सहसंयोजी बन्ध टूट

जाते हैं तथा एक बन्ध में एक रिक्ति का निर्माण होता है, तो

कोटर या रिक्ति के  प्रभावी आवेश का मान होता है
 1)

धनात्मक
 2) ऋणात्मक
 3) शून्य
 4) कभी धनात्मक तथा

कभी ऋणात्मक

A. धनात्मक

https://dl.doubtnut.com/l/_0oTDktgGXNIm
https://dl.doubtnut.com/l/_iXMPVl4FRgDQ


B. ऋणात्मक

C. शून्य

D. कभी धनात्मक तथा कभी ऋणात्मक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी अर्द्धचालक के  सिलिकॉन और जर्मेनियम का शुद्ध

रूप होता है

A. नैज अर्द्धचालक, ne = nh = ni

https://dl.doubtnut.com/l/_iXMPVl4FRgDQ
https://dl.doubtnut.com/l/_witAfTAiytBk


B. बाह्य अर्द्धचालक, 

C. अपमिश्रित अर्द्धचालक

D. उपरोक्त में से कोई नहीं (यहाँ,  = मुक्त इलेक्ट्रॉ नों

की संख्या,  = मुक्त कोटरों की संख्या तथा  =

नैज वाहक सान्द्रता) 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ne = nh = ni

ne

nh ni

https://dl.doubtnut.com/l/_witAfTAiytBk


3. यदि किसी नैज अर्द्धचालक के  लिए कु ल धारा 

इलेक्ट्रॉ न की धारा  तथा कोटर की धारा  हो, तो निम्न में

से सत्य सम्बन्ध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ii

Ie Ih

Iθ =
Ih

I

= I
Ie

Ih

Ie − Ih = I

Ie + Ih = I

https://dl.doubtnut.com/l/_DLv4VQvg6Os5


4. किसी अर्द्धचालक के  लिए सोर ऊर्जा बेंड की संरचना

होगी (  के ल्विन ताप पर )

A. 

B. 

C. 

D. 

T = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_LGSlMm6JHEMZ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी साम्य स्थिति में, इलेक्ट्रॉ न-कोटर युग्म के  उत्पन्न होने

की दर होगी

A. उनकी पुनः संयोजन दर से अधिक 

B. उनकी पुनः संयोजन दर से कम

C. उनकी पुनः संयोजन दर के  बराबर

D. साम्य स्थिति में उत्पन्न दर शून्य होगी 

https://dl.doubtnut.com/l/_LGSlMm6JHEMZ
https://dl.doubtnut.com/l/_cPf0UL5ez7Vf


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. नैज अर्द्धचालकों में कमरे के  ताप पर, इलेक्ट्रॉ नों और

कोटरों की संख्या होती है 

A. समान

B. शून्य

C. असमान

D. अनन्त

https://dl.doubtnut.com/l/_cPf0UL5ez7Vf
https://dl.doubtnut.com/l/_N7okBXAsOxLX


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. एक शुद्ध अर्द्धचालक, एक चालक की भाँति व्यवहार

करता है

A. कमरे के  ताप पर

B. कम तापमान पर

C. अधिक तापमान पर

D. विकल्प (b) तथा (c) दोनों 

https://dl.doubtnut.com/l/_N7okBXAsOxLX
https://dl.doubtnut.com/l/_FihENFlAhsc1


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. परमशून्य ताप पर Si कार्य करेगा---

A. अधातु 

B. धातु

C.  कु चालक

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_FihENFlAhsc1
https://dl.doubtnut.com/l/_cDTdGViUWUrN


वीडियो उत्तर देखें

9. Si और Cu को 300 K ताप पर, ठण्डा करने में इसकी

प्रतिरोधकता होगी 

A. Si की बढ़ेगी एवं Cu की कम होगी

B. Cu की बढ़ेगी एवं Si की कम होगी 

C. Cu एवं Si दोनों की कम होगी

D. Cu एवं Si दोनों की बढ़ेगी 

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_cDTdGViUWUrN
https://dl.doubtnut.com/l/_ZIgAfjE5Er7I


वीडियो उत्तर देखें

10. Si का ऊर्जा अन्तराल 1.14eV एवं जिं क सल्फाइड

(ZnS) का ऊर्जा अन्तराल 3.6eV होता है। उपरोक्त तथ्य से

हम निष्कर्ष निकालते हैं कि 

A. Si पारदर्शी है एवं zns अपारदर्शी है

B. Zns पारदर्शी है एवं Si अपारदर्शी है

C. Zns एवं S दोनों पारदर्शी हैं

D. Zns एवं Si दोनों अपारदर्शी हैं 

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_ZIgAfjE5Er7I
https://dl.doubtnut.com/l/_MOpWnmueM76Y


वीडियो उत्तर देखें

11. अपमिश्रण (मादन) होता है

A. नैज अर्द्धचालक में अशुद्धि मिलाने की क्रिया

B. अर्द्धचालक को उसके  खनिज से निकालने की क्रिया 

C. अर्द्धचालक को पिघलाने की क्रिया

D. अर्द्धचालक को शुद्ध करने की क्रिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MOpWnmueM76Y
https://dl.doubtnut.com/l/_RRpLoA2OgzH0


12. नैज अर्द्धचालकों में मादन निम्न कारण से होती है

A. आवेश वाहकों को उदासीन करने के  लिए

B. बहुसंख्यक आवेश वाहकों की सान्द्रता बढ़ाने के

लिए 

C. क्रिस्टल को निस्तारण से पूर्व विद्युत उदासीन बनाने

के  लिए

D. क्रिस्टल के  शुद्धिकरण के  लिए 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TizzusE7zgNN


13. एक n-प्रकार एवं p-प्रकार के  Si की प्राप्ति के  लिए शुद्ध

Si की क्रमशः निम्न अशुद्धियों से मादन करेगें। 

A. आर्सेनिक एवं फॉस्फोरस

B. इण्डियम एवं ऐलुमिनियम

C. फॉस्फोरस एवं इण्डियम

D.  ऐलुमिनियम एवं बोरॉन 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TizzusE7zgNN
https://dl.doubtnut.com/l/_601ycaWilYXO


14. n-प्रकार के  अर्द्धचालकों के  सन्दर्भ में कौन-सा कथन

सही है?
1) दाता ऊर्जा स्तर चालक बैण्ड के  ठीक नीचे स्थित

होता है। 2) दाता ऊर्जा स्तर संयोजी बैण्ड के  ठीक ऊपर

स्थित होता है।
 3) दाता ऊर्जा स्तर वर्जित ऊर्जा अन्तराल

(संयोजी बैण्ड एवं चालक बैण्ड) के  मध्य में स्थित होता है। 4)

उपरोक्त में से कोई नहीं

A. दाता ऊर्जा स्तर चालक बैण्ड के  ठीक नीचे स्थित

होता है। 

B. दाता ऊर्जा स्तर संयोजी बैण्ड के  ठीक ऊपर स्थित

होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_3dvhAQbxQff5


C. दाता ऊर्जा स्तर वर्जित ऊर्जा अन्तराल (संयोजी बैण्ड

एवं चालक बैण्ड) के  मध्य में स्थित होता है। 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी मादन के  कारण चालन बैण्ड में उपस्थित

इलेक्ट्रॉ नों की संख्या में अपद्रव्यी अर्द्धचालक का ताप बढ़ाने

पर निम्न रूप से परिवर्तन होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_3dvhAQbxQff5
https://dl.doubtnut.com/l/_0dKH5HkJ7wpT


A. इलेक्ट्रॉ नों की संख्या तेजी से बढ़ेगी 

B. इलेक्ट्रॉ नों की संख्या तेजी से घटेगी

C. इलेक्ट्रॉ नों की संख्या में कोई परिवर्तन नहीं होगा

D. इलेक्ट्रॉ नों की संख्या कमरे के  ताप से अधिक होते ही

शून्य हो जाएगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0dKH5HkJ7wpT


16. p-प्रकार का अर्द्धचालक बनाने के  लिए जर्मेनियम में निम्न

मादन का उपयोग करेगें

A. गैलियम

B. बोरॉन

C. ऐलुमिनियम

D. ऊपर के  सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EhVna3q9Cxff
https://dl.doubtnut.com/l/_MmRLWuJW3FEl


17. p-प्रकार के  अर्द्धचालक में बहुसंख्यक आवेश वाहक एवं

अल्पांश आवेश वाहक क्रमश: होते हैं

A. प्रोटॉन व इलेक्ट्रॉ न

B. इलेक्ट्रॉ न व प्रोटॉन

C. इलेक्ट्रॉ न व कोटर

D. कोटर व इलेक्ट्रॉ न 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MmRLWuJW3FEl


18. निम्न में से सही कथन को चुनिए।

A.  n-प्रकार का जर्मेनियम ऋणावेशित एवं p-प्रकार का

जर्मेनियम धनांवेशित होता है।

B.  n-प्रकार एवं p-प्रकार के  दोनों ही जर्मेनियम उदासीन

होते हैं।

C.   n-प्रकार का जर्मेनियम धनावेशित एवं p-प्रकार का

जर्मेनियम ऋणावेशित  होता है।

D. n-प्रकार एवं p-प्रकार दोनों ही जर्मेनियम ऋणावेशित

होते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_kS0V4sQppjD1


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. यदि चालन बैण्ड में इलेक्ट्रॉ नों का संख्या घनत्व  तथा

संयोजी बैण्ड में कोटरों का संख्या घनत्व  है, तब कमरे के

ताप पर बाह्य अर्द्धचालक के  लिए निम्न में से कौन-सा सम्बन्ध

सही है? (जहाँ,  = नैज युग्मकों का संख्या घनत्व)

A. 

B. 

C. 

ne

nh

ni

= n2
i

ne

nh

= n2
i

nh

ne

nenh = n2
i

https://dl.doubtnut.com/l/_kS0V4sQppjD1
https://dl.doubtnut.com/l/_KXd3UhCNhg2v


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ne + nh = n2
i

20. कार्बन की प्रतिरोधकता जर्मेनियम (Ge) एवं सिलिकॉन

(Si) से अधिक होती है। इनके  ऊर्जा अन्तरालों के  लिए सही

क्रम होगा 

A. 

B. 

C > Ge > Si

C > Si > Ge

https://dl.doubtnut.com/l/_KXd3UhCNhg2v
https://dl.doubtnut.com/l/_l5urzXdxSW9B


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Si > GE > C

C = Si = Ge

21. मान लीजिए किसी शुद्ध Si क्रिस्टल में 

परमाणु  है। इसे पंचसंयोजी As से 1ppm सान्द्रता पर

अपमिश्रित किया जाता है। यदि नैज जनित इलेक्ट्रॉ नों की

संख्या  है, तब अपमिश्रण में

कोटरों की संख्या होगी 

5 × 1028

मी− 3

ni = 1.5 × 1016मी− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_l5urzXdxSW9B
https://dl.doubtnut.com/l/_zArjm19ZnrjR


A. 

B. 

C.  

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4.5 × 109मी− 3

~1016मी− 3

2.25 × 1032मी− 3

5 × 102मी− 3

22. किसी नैज अर्द्धचालक को फॉस्फोरस से मादित करने

पर उसके  आवेश वाहकों की संख्या में सही सम्बन्ध होगा (

 = इलेक्ट्रॉ नों की संख्या,  = कोटरों की संख्या)ne nh

https://dl.doubtnut.com/l/_zArjm19ZnrjR
https://dl.doubtnut.com/l/_TZ6qA3CBlJ4u


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ne > > nh

ne < < nh

ne ≤ nh

ne = nh

23. किसी नैज अर्द्धचालक में  इलेक्ट्रॉ न का अनुगमन वेग

एवं  इलेक्टॉनों की संख्या है, तो ताप बढ़ाने से निम्न

परिवर्तन होगा 

vd

ne

https://dl.doubtnut.com/l/_TZ6qA3CBlJ4u
https://dl.doubtnut.com/l/_LVx4ZEZ2mAMO


A.  का मान बढ़ेगा एवं   का मान घटेगा 

B.  का मान घटेगा एवं  का मान बढ़ेगा 

C.   एवं  दोनों का मान बढ़ेगा 

D.  एवं  दोनों का मान घटेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ne vd

ne vd

ne vd

ne vd

24. किसी अपद्रव्यी अर्द्धचालक के  लिए सत्य कथन है 

A. चालन बैण्ड एवं संयोजन बैण्ड में अतिव्यापन होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_LVx4ZEZ2mAMO
https://dl.doubtnut.com/l/_rHf3PcZHdEZp


B. चालन बैण्ड एवं संयोजन बैण्ड में 16eV से अधिक

का ऊर्जा अन्तराल होता है 

C. चालन बैण्ड एवं संयोजन बैण्ड में ऊर्जा अन्तराल

लगभग 1eV का होता है 

D. चालन बैण्ड एवं संयोजन बैण्ड में ऊर्जा अन्तराल

100eV’ या उससे अधिक का होता है 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rHf3PcZHdEZp


25. ऊर्जा अन्तराल के  बढ़ते क्रम में तीन नैज अर्द्धचालकों

को रखा गया है। सही विकल्प होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Sn < Ge < Si

Sn < Si < Ge

Si < Ge < Sn

Si < Sn < Ge

https://dl.doubtnut.com/l/_Cp9gEpXFVeQF
https://dl.doubtnut.com/l/_Ln9D8TgLVM3Y


26. जब किसी अर्द्धचालक की चालकता के वल सहसंयोजक

बन्धों के  टूटने के  कारण होती है, तब अर्द्धचालक कहलाता है

A. दाता 

B. ग्राही 

C. नैज 

D. अपद्रव्यी 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ln9D8TgLVM3Y


27. Ge का कमरे के  ताप पर वर्जित ऊर्जा अन्तराल होगा

A. 1.1 eV

B. 0.1 eV

C. 0.67 eV

D. 6.7 eV

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1Db0q5eFCfIz


28. एक (Ge) जर्मेनियम क्रिस्टल नमूने में AI अशुद्धी के  रूप

में मिलाया गया है। ग्राही परमाणुओं का घनत्व 

परमाणु  है । यदि शुद्ध अवस्था में इलेक्ट्रॉ न-होल युग्म

का घनत्व  हो, तो नमूने में इलेक्ट्रॉ नों का घनत्व

होगा

A. 

B. 

C. 

D.  

Answer: A

~1021

मी− 3

~1019मी− 3

1017मी− 3

1015मी− 3

104मी− 3

102मी− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_oRDRv8UZdtmR


वीडियो उत्तर देखें

29. इनमें से किसका प्रतिरोध ताप गुणांक ऋणात्मक होता

है?

A. धातुओं  का

B. कु चालकों का

C. अर्द्धचालकों का 

D. ये सभी 

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_oRDRv8UZdtmR
https://dl.doubtnut.com/l/_4AXXS4zohnmO


वीडियो उत्तर देखें

30. एक अर्द्धचालक में मुक्त इलेक्ट्रॉ नों की संख्या तथा

तापमान (T) में सम्बन्ध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

n ∝ T 2

n ∝ T

n ∝ √T

n ∝ T 3 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_4AXXS4zohnmO
https://dl.doubtnut.com/l/_OGkhx0yIMzee


31. P तथा N प्रकार के  बाह्य अर्धचालक पदार्थों में अशुद्धि

परमाणुओ तथा शुद्ध अर्धचालक के  परमाणुओं का अनुपात

कितना होता है?

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10− 1

10− 4

10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_OGkhx0yIMzee
https://dl.doubtnut.com/l/_5cFcv5lDIMGY


32. सिलिकॉन अर्द्धचालक के  तीन नमनों के  बैण्ड ऊर्जा

आरेख को दर्शाया गया है। इससे निष्कर्ष प्राप्त होता है 

A. X शुद्ध है, Y एवं Z क्रमशः त्रिसंयोजी एवं पंचसंयोजी

अशुद्धि युक्त हैं

B. शुद्ध है, Y एवं 7 में पंचसंयोजी अशुद्धि हैं। 

C. X में समान परिमाण में त्रिसंयोजी व पंचसंयोजी

अशुद्धियाँ हैं और Y एवं शुद्ध हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_5cFcv5lDIMGY
https://dl.doubtnut.com/l/_FDqJeCjzklxO


D.   X शुद्ध है,Y एवं Z क्रमशः पंचसंयोजी एवं त्रिसंयोजी

अशुद्धि युक्त हैं 

Answer: D

उत्तर देखें

33. n-प्रकार के  अर्द्धचालक के  लिए सही कथन को चुनिए।

A. इलेक्ट्रॉ न बहुसंख्यक आवेश वाहक एवं त्रिसंयोजक

अपमिश्रण होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_FDqJeCjzklxO
https://dl.doubtnut.com/l/_Ly8PBOpDPigy


B. इलेक्ट्रॉ न अल्प संख्यक आवेश वाहक एवं

पंचसंयोजक अपमिश्रण होता है।

C. कोटर अल्पसंख्यक आवेश वाहक एवं पंचसंयोजक

अपमिश्रण होता है।

D. कोटर बहुसंख्यक आवेश वाहक एवं त्रिसंयोजक

अपमिश्रण होता है। 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ly8PBOpDPigy


34. n-प्रकार के  सिलिकॉन अर्द्धचालक के  लिए सही कथन

को चुनिए।

A. इलेक्ट्रॉ न बहुसंख्यक आवेश वाहक एवं त्रिसंयोजक

अपमिश्रण होता है। 

B. इलेक्ट्रॉ न अल्पसंख्यक आवेश वाहक एवं

पंचसंयोजक अपमिश्रण होता है। 

C. कोटर अल्पसंख्यक आवेश वाहक एवं पंचसंयोजक

अपमिश्रण होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_NsxDnDf8GLuB


D. कोटर बहुसंख्यक आवेश वाहक एवं त्रिसंयोजक

अपमिश्रण होता है। 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. Si परमाणुओं की संख्या  परमाणु प्रति  है।

इसको As के   परमाणु प्रति मी और In के  

 परमाणु प्रति  से अपमिश्रित किया गया है।

नमूने में इलेक्ट्रॉ न और कोटरों (प्रति मी नमूने में) की संख्या

क्रमशः होगी (दिया गया है )  

5 × 1028 मी3

5 × 1022

5 × 1020 मी3

ni = 1.5 × 1016मी− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_NsxDnDf8GLuB
https://dl.doubtnut.com/l/_eoqbsnoCnz6U


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4.95 × 1022, 4.54 × 109

4.54 × 109, 4.54 × 109

4.54 × 109, 4.95 × 1022

4.95 × 1022, 4.95 × 1022

36. सिलिकॉन के  एक नमूने को P-प्रकार का अर्द्धचालक

बनाने के  लिए प्रत्येक  सिलिकॉन परमाणुओं में एक

परमाणु इण्डियम का मिलाया जाता है। यदि 1 मीट

5 × 107

र3

https://dl.doubtnut.com/l/_eoqbsnoCnz6U
https://dl.doubtnut.com/l/_IjqxwwPGskg4


आयतन में सिलिकॉन परमाणुओं की संख्या  है तो

प्रति सेमी ग्राही आयनों की संख्या बताइए।

A.    परमाणु  

B.  परमाणु 

C.  परमाणु  

D.  परमाणु  

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5 × 1028

2.5 × 1030 मी− 3

1.0 × 1013 मी− 3

1.0 × 1015 मी− 3

2.5 × 10− 36 मी− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_IjqxwwPGskg4


37.  पर शुद्ध सिलिकॉन में इलेक्ट्रॉ नों एवं होलों के

संख्या घनत्व बराबर हैं तथा इसका मान

 है। इण्डियम के  साथ अपमिश्रण करने

पर होल घनत्व  बढ़ जाता है, मादित

सिलिकॉन में इलेक्ट्रॉ न घनत्व होगा-

A. 

B.  

C. 

D. 

Answer: B

27∘C

2.0 × 1016m− 3

4.5 × 1022m− 3

10 × 109मी− 3

8.89 × 109मी− 3

11 × 109मी− 3

16.78 × 109मी− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_DoL4ByWO5U5A


Special Format वाले Objective प्रश्न टॉपिक 3 संधि और

अर्द्धचालक डायोड

वीडियो उत्तर देखें

1. एक p-n सन्धि होती है

A. एक p एवं n अर्द्धचालक की चिपकाई हुई पट्टियाँ

B. एक p एवं n अर्द्धचालक की बोल्ट द्वारा कसी हुई

पट्टियाँ 

C. एक p एवं । अर्द्धचालक की सटाकर रखी गई पट्टियाँ

https://dl.doubtnut.com/l/_DoL4ByWO5U5A
https://dl.doubtnut.com/l/_dZBPmh0jYeXx


D. समान अर्द्धचालक क्रिस्टल के  एक ओर p एवं दू सरी

ओर -प्रकार की अपमिश्रित लेई

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. विसरण के  कारण, p.n सन्धि के  दोनों फलकों पर

(इलेक्ट्रॉ न के  विसरण के  कारण) विकसित मुक्त आवेश क्षेत्र

को कहते हैं 

A. तनु क्षेत्र

https://dl.doubtnut.com/l/_dZBPmh0jYeXx
https://dl.doubtnut.com/l/_OGssadz5BdGB


B. विसरण क्षेत्र

C. अवक्षेप क्षेत्र

D. आयनिक क्षेत्र

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. अवक्षेप क्षेत्र की मोटाई की कोटि होती है

A.  मी

B.  मी

~10− 7

~10− 10

https://dl.doubtnut.com/l/_OGssadz5BdGB
https://dl.doubtnut.com/l/_IH4r9moMnaQC


C.  मी

D.  मी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

~10− 9

~10− 3

4. साम्यावस्था में, एक p-n सन्धि में p-क्षेत्र एवं n-क्षेत्र के

अर्द्धचालक फलकों के  मध्य विभवान्तर का सही आरेख है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_IH4r9moMnaQC
https://dl.doubtnut.com/l/_bri2HIZrHrFM


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bri2HIZrHrFM


5. p एवं n-क्षेत्रों का विभवान्तर, जोकि इलेक्ट्रॉ न विसरण को

रोकता है, कहलाता है

A. विभव प्रवणता

B. विभवान्तर 

C. रोधिका विभव

D. ह्रासी विभव 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_St0fTbaarL4L
https://dl.doubtnut.com/l/_tfyhY0V8qLAX


6. क्या p-n संधि बनाने के  लिए हम  प्रकार के  अर्धचालक

की एक पट्टी को n प्रकार के  अर्धचालक से भौतिक रूप से

संयोजित कर  संधि प्राप्त सकते हैं?

A. हाँ

B. नहीं

C. यह n एवं p प्रकार के  क्षेत्रों के  आवेश सान्द्रता पर

निर्भर करता है 

D. के वल जब एक p-प्रकार का अर्द्धचालक, एक n-

प्रकार के  अर्द्धचालक साथ मिश्रित होता है 

Answer: B

p

p − n

https://dl.doubtnut.com/l/_tfyhY0V8qLAX


वीडियो उत्तर देखें

7. p-n सन्धि क्षेत्र में अवक्षय परत बनती है

A. कोटर अनुगमन से

B. आवेश वाहकों के  विसरण से 

C. अशुद्धि आयनों के  प्रवसन से

D. इलेक्ट्रॉ न के  अनुगमन से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tfyhY0V8qLAX
https://dl.doubtnut.com/l/_lmrl7x5IlDFe


8. P-N सन्धि का रोधिका विभव निर्भर करता है : (i)

अर्द्धचालक की प्रकृ ति पर, (ii) अशुद्धि की मात्रा पर, (iii)

ताप पर। सही कथन है :

A. (i) तथा (ii)

B. के वल (ii) 

C. (ii) तथा (ii)

D. (i), (ii) तथा (iii) 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lmrl7x5IlDFe
https://dl.doubtnut.com/l/_IqhMpHeqcUvQ


9. अवक्षेप क्षेत्र का प्रतिरोध अधिक होता है, क्योंकि इसमें

होता है

A. प्रबल विद्युत क्षेत्र

B. अत्यधिक संख्या में आवेश वाहक 

C. इलेक्ट्रॉ न

D. कोटर 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IqhMpHeqcUvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_R4rIO3GVzP7J


10. बिना बायस p-n सन्धि से , होल p- क्षेत्र में n- क्षेत्र की

ओर विसरित होते है , क्योंकि :

A. n-क्षेत्र के  मुक्त इलेक्ट्रॉ न के  आकर्षण से

B. विभव विभावान्तर के  द्वारा सन्धि को पार कर देने से 

C. क्षेत्र में कोटर सान्द्रता, क्षेत्र में कोटर सान्द्रता से

अधिक होने से

D. उपरोक्त सभी 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NQBNJRIIqKdP


11. एक Si आधारीय p-n सन्धि में अवक्षेप क्षेत्र की मोटाई 1

माइक्रो मी एवं निरोधी विभवान्तर 0.6 वोल्ट है। ह्रासी क्षेत्र में

, विद्युत क्षेत्र की तीव्रता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.6Vm− 1

6 × 10− 4Vm− 1

6 × 105Vm− 1

6 × 104Vm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_NQBNJRIIqKdP
https://dl.doubtnut.com/l/_vluMc6zR1Nt6


12. एक डायोड है

A. सहसंयोजक क्रिस्टल का टुकड़ा 

B. अर्द्धचालक का टुकड़ा, जिसके  सिरों पर धात्विक

सम्पर्क  जुड़े होते हैं 

C. एक p -nसन्धि जिसके  सिरों पर धात्विक टुकड़ें जुड़े

होते हैं

D. धातु का टुकड़ा जिस पर अर्द्धचालक का लेप किया

हो

https://dl.doubtnut.com/l/_vluMc6zR1Nt6
https://dl.doubtnut.com/l/_SC78t7n06YCX


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. एक p-n सन्धि का प्रतीक चिन्ह एक तीर होता है। 

 


तीर की दिशा निरूपित करती है 

A. कु छ नहीं यह के वल एक प्रतीक है 

B. इलेक्ट्रॉ नों के  प्रवाह की. दिशा को

https://dl.doubtnut.com/l/_SC78t7n06YCX
https://dl.doubtnut.com/l/_ZzvOi4gocvd0


C. विद्युत धारा की दिशा, जबकि डायोड अग्रदिशिक

बायस है

D. विद्युत क्षेत्र की दिशा

Answer: C

उत्तर देखें

14. p-n सन्धि के  अग्रदिशिक बायसित होने पर आवेश

वाहकों की सही गमन दिशा निम्न में से कौन-सा चित्र दर्शाता

है?

https://dl.doubtnut.com/l/_ZzvOi4gocvd0
https://dl.doubtnut.com/l/_6Nej3ehbR5GM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6Nej3ehbR5GM


15. एक p-n सन्धि के  अग्रदिशिक बायस में अनुप्रयुक्त

वोल्टता V है। एवं निरोधी विभव  है, तब अग्रदिशिक

बायस के  अन्दर प्रभावी रोधिका की ऊँ चाई होगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

V0

V − V0

V0 − V

V0 + V

V0

https://dl.doubtnut.com/l/_OjnhKzmOfuhl


16. अग्रदिशिक बायस में, p-n सन्धि डायोड से अग्र धारा

बहती है, क्योंकि

A. p-क्षेत्र में इलेक्ट्रॉ न का अंतक्षेपण होता है

B. क्षेत्र में कोटरों का अंतक्षेपण होता है 

C. विकल्प (a) तथा (b)दोनों

D. बैटरी के  ऋण टर्मिनल से धन टर्मिनल पर इलेक्ट्रॉ न

जाने के  कारण 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GKXKmSLLOaVQ


17. p-n सन्धि डायोड में,

A. पश्चदिशिक बायस में विद्युत प्रवाह मन्द होता है

B. पश्चदिशिक बायस में विद्युत प्रवाह मन्द होता है, परन्तु

धारा जो अग्रदिशिक बायस स्थिति में, बायस वोल्टेज

से स्वतन्त्र होता है 

C. पश्चदिशिक बायस धारा अनुप्रयुक्त वोल्टता पर

अत्यधिक निर्भर करती है 

D. अग्रदिशिक बायस धारा, पश्चदिशिक बायस धारा की

तुलना में बहुत कम होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_GKXKmSLLOaVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_sefFo2aM9CZf


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. किसी पश्चदिशिक बायसित p-n सन्धि डायोड में,

A. पश्चदिशिक धारा अनुप्रयुक्त वोल्टता पर अत्यधिक

निर्भर नहीं होती है

B. पश्चदिशिक धारा अनुप्रयुक्त वोल्टता के  समानुपाती

होती है 

https://dl.doubtnut.com/l/_sefFo2aM9CZf
https://dl.doubtnut.com/l/_dECNdIyyh9W0


C. पश्चदिशिक धारा प्रारम्भिक रूप में वोल्टता पर निर्भर

करती है, लेकिन बाद में स्वतन्त्र हो जाती है।

D. पश्चदिशिक धारा का प्रवाह नहीं होता है 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. यदि डायोड के  पश्चदिशिक बायस वोल्टता को भंजन से

अधिक कर दें, तब 

A. डायोड अत्यधिक गर्म होकर नष्ट हो जाएगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_dECNdIyyh9W0
https://dl.doubtnut.com/l/_AjEHGWc8BtWx


B. डायोड से कोई विद्युत धारा नहीं बहेगी

C. भंजन के  बाद एक संतृप्त धारा p से क्षेत्र की ओर

बहेगी

D. रोधिका विभव शून्य हो जाएगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. p-n सन्धि के  लिए V-I अभिलाक्षणिक ग्राफ है

https://dl.doubtnut.com/l/_AjEHGWc8BtWx
https://dl.doubtnut.com/l/_yNXHJMu98crS


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yNXHJMu98crS
https://dl.doubtnut.com/l/_tPuVdioT8SJe


21. Si एवं Ge डायोड के  अग्रदिशिक बायस होने पर देहली

या नी-वोल्टता का मान क्रमशः होगा

A. 0.2 वोल्ट, 0.7 वोल्ट 

B. 0.7 वोल्ट, 1.1 वोल्ट

C. 1.2 वोल्ट, 0.7 वोल्ट

D. 0.7 वोल्ट, 0.2 वोल्ट 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tPuVdioT8SJe


22. डायोड द्वारा प्राथमिक रूप से धारा का प्रवाह एक दिशा में

होता है। अग्रदिशिक बायस प्रतिरोध पश्चदिशिक बायस की

तुलना में कम होता है, तब परिपथ में डायोड निम्न में से

किसके  समान व्यवहार करेगा?

A. वाल्व

B. स्विच 

C. प्रवर्धक

D. बहुमार्गी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XqCZGo9RJ0NC


वीडियो उत्तर देखें

23. डायोड का गतिक प्रतिरोध परिभाषित है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

rd =
ΔV

ΔI

rd = −
ΔV

ΔI

Id =
दोहली वोल्टता
विद्युत् धारा

rd =
भंजन वोल्टता
विद्युत् धारा

https://dl.doubtnut.com/l/_XqCZGo9RJ0NC
https://dl.doubtnut.com/l/_6zxOrfJlHpEH
https://dl.doubtnut.com/l/_Cb5Wfy0SO5BF


24. सिलिकॉन डायोड का V-I अभिलाक्षणिक दिया गया है।

 मिली ऐम्पियर एवं  वोल्ट यूनिट

पर डायोड प्रतिरोधों का अनुपात होगा। 

A. 

B. 

C. 

ID = 15 VD = − 10

10− 3

10− 4

10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_Cb5Wfy0SO5BF


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10− 6

25. यदि PN सन्धि के  परितः कोई बाह्य वोल्टेज न लगाया

जाये तो

A. सन्धि में कोई विद्युत क्षेत्र नहीं होगा । 

B. सन्धि में n-क्षेत्र से p-क्षेत्र की ओर विद्युत क्षेत्र बनेगा

C. सन्धि में p-क्षेत्र से n-क्षेत्र की ओर विद्युत क्षेत्र बनेगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_Cb5Wfy0SO5BF
https://dl.doubtnut.com/l/_Uvo7UiImNOH8


D. p-n सन्धि के  निर्माण के  समय एक अस्थायी विद्युत

क्षेत्र उत्पन्न होगा, जो शीर्घ ही अदृश्य (शून्य) हो

जाएगा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. दिए गए p-n सन्धि डायोड परिपथ के  लिए, निम्न में से

कौन-सा कथन सत्य है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_Uvo7UiImNOH8
https://dl.doubtnut.com/l/_H5lHISTs5bF9


A. अग्रदिशिक बायस में R के  परितः वोल्टेज V है। 

B. अग्रदिशिक बायस में R के  परितः वोल्टेज 2V है।

C. पश्चदिशिक बायस में R के  परितः वोल्टेज V है।

D. पश्चदिशिक बायस में R के  परितः वोल्टेज 2V है। 

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H5lHISTs5bF9


27. निम्न में से कौन-सा डायोड पश्चदिशिक बायसित है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H5lHISTs5bF9
https://dl.doubtnut.com/l/_s3gI6np5GpEL


28. नीचे दिए गए परिपथ में धारा का मान होगा 

A. a. 0 ऐम्पियर 

B. b.  ऐम्पियर

C. c.  ऐम्पियर

D. d.  ऐम्पियर 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10− 2

102

10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_s3gI6np5GpEL
https://dl.doubtnut.com/l/_CGzg1hUfD8nc


29. एक अर्द्धचालक X, As(Z = 33) अशुद्धियुक्त बाल Ge

क्रिस्टल है एवं दू सरा अर्द्धचालक  In (Z = 49) अशुद्धियुक्त

Ge क्रिस्टल है। दोनों' | को चित्रानुसार एक बैटरी से जोड़ा

गया है। निम्न में से कौन-सा कथन सही है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_CGzg1hUfD8nc
https://dl.doubtnut.com/l/_ZkGZ1PpnMKJI


A. X एवं Y क्रमशः p एवं n-प्रकार के  हैं तथा सन्धि

अग्रदिशिक बायसित है।

B. X एवं Y क्रमशः n एवं p- प्रकार के  हैं तथा सन्धि

अग्रदिशिक बायसित है।

C. X एवं Y क्रमशः p एवं n -प्रकार के  हैं तथा सन्धि

पश्चदिशिक बायसित है।

D. X एवं Y क्रमशः n एवं p प्रकार के  हैं तथा सन्धि

पश्चदिशिक बायसित है। 

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZkGZ1PpnMKJI


30. दिए गए परिपथ में डायोड सिलिकॉन का है। A एवं B के

मध्य विभवान्तर होगा 

A. 6 वोल्ट 

B. 0.6 वोल्ट

C. 0.7 वोल्ट . 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZkGZ1PpnMKJI
https://dl.doubtnut.com/l/_U9yBZSlKqQcE


D. 0 वोल्ट 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. निम्नचित्रित आदर्श p-n सन्धि परिपथ आरेख में प्रवाहित

धारा का मान है 

https://dl.doubtnut.com/l/_U9yBZSlKqQcE
https://dl.doubtnut.com/l/_NjXzQIMGLlTc


A. शून्य

B. 1 mA

C. 10 mA

D. 30 mA

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. 0.3 V का विभव प्राचीर p-n संधि में स्थित है। यदि

अवक्षय क्षेत्र 1 m चौड़ा हो, तो इस क्षेत्र में विद्युत क्षेत्र की

तीव्रता क्या होगी?

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_NjXzQIMGLlTc
https://dl.doubtnut.com/l/_gaYZ9WbKz0Vu


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 × 105Vm− 1

3 × 105Vm− 1

4 × 105Vm− 1

5 × 105Vm− 1

33. जब p-n संधि डायोड में वोल्टेज ड्रॉ प 0.65 V से 0.70 V

तक बढ़ जाता है, तो डायोड धारा में परिवर्तन 5 mA होता है।

डायोड का गतिक प्रतिरोध क्या होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_gaYZ9WbKz0Vu
https://dl.doubtnut.com/l/_SLumYNOM34XL


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5Ω

10Ω

20Ω

25Ω

34. दर्शाए गए परिपथ में दो डायोड हैं, जिसमें प्रत्येक के  साथ

का अग्रदिशिक प्रतिरोध तथा पश्चदिशिक अनन्त

प्रतिरोध संयोजित है। यदि बैटरी 3 वोल्ट की है, तो   के

30Ω

50π

https://dl.doubtnut.com/l/_SLumYNOM34XL
https://dl.doubtnut.com/l/_B2OYJHSBZxa8


प्रतिरोध में प्रवाहित धारा (ऐम्पियर में) है 

A. 0

B. 0.01

C. 0.02

D. 0.03

https://dl.doubtnut.com/l/_B2OYJHSBZxa8


Special Format वाले Objective प्रश्न टॉपिक 4 दिष्टिकारी

के  रूप में जंक्शन डायोड का उपयोग और विशिष्ट उपयोग P N

संधि डायोड

Answer: C

उत्तर देखें

1. यदि भार (load) के  साथ श्रेणीक्रम में संयोजित डायोड के

परितः प्रत्यावर्ती धारा आरोपित की जाती है, तब

A. भार के  परितः संतत् DC वोल्टेज प्राप्त होगा 

B. भार के  परित: AC वोल्टेज प्राप्त होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_B2OYJHSBZxa8
https://dl.doubtnut.com/l/_Nl5BiT7cXG5t


C. भार के  परितः स्पंदित DC वोल्टेज प्राप्त होगा

D. भार के  परितः कोई वोल्टेज प्राप्त नहीं होगा।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में से कौन-सा अर्द्धतरंग दिष्टकारी का परिपथ है?

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Nl5BiT7cXG5t
https://dl.doubtnut.com/l/_xdAj7fbaQIWa


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी प्रायोगिक अर्द्धतरंग दिष्टकारी परिपथ के  लिए,

A. डायोड का पश्चदिशिक भंजन वोल्टेज शिखर AC

वोल्टेज से अधिक होगा  

https://dl.doubtnut.com/l/_xdAj7fbaQIWa
https://dl.doubtnut.com/l/_ocdlO1wC8Aiz


B. डायोड का पश्चदिशिक भंजन वोल्टेज, वर्ग-माध्य-मूल

प्रत्यावर्ती वोल्टेज से अधिक होगा 

C. डायोड का पश्चदिशिक भंजन वोल्टेज माध्य प्रत्यावर्ती

वोल्टेज से अधिक होगा 

D. डायोड का पश्चदिशिक भंजन वोल्टेज, वर्ग-माध्य-मूल

प्रत्यावर्ती वोल्टेज |से कम होगा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ocdlO1wC8Aiz


4. एक अर्द्धतरंग दिष्टकारी का निवेशी निम्न प्रकार है 

   


इसका निर्गत् होगा

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_OGr7H7Lsrxae


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. दिष्टकरण के  सन्दर्भ में A पर वोल्टेज ऋणात्मक तथा B पर

वोल्टेज धनात्मक होती है, जिसके  परिणामस्वरूप ट्रां सफॉर्मर

तथा A के  मध्य वोल्टेज आधा हो जाता है। यदि ट्रां सफॉर्मर के

2 डायोड के न्द्रीय अंशनिष्कासित (center tap) सहित

प्रयुक्त किया गया है, तो पूर्ण दिष्टकरण होता है तथा दिष्टकारी

https://dl.doubtnut.com/l/_OGr7H7Lsrxae
https://dl.doubtnut.com/l/_EkiJ2kIiH2cL


का निर्गत् वोल्टेज है 

A. 2 x ट्रां सफॉर्मर की द्वितीयक वोल्टेज ।

B.  ट्रां सफॉर्मर की द्वितीयक वोल्टेज

C.  ट्रां सफॉर्मर की द्वितीयक वोल्टेज

D.   ट्रां सफॉर्मर की द्वितीयक वोल्टेज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x
2

3

x
1

2

x
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_EkiJ2kIiH2cL


6. चित्र में दर्शाए अनुसार, दो डायोडों को मध्य निष्कासी

ट्रां सफॉर्मर के  द्वितीयक कु ण्डली के  परितः जोड़ा गया है,

जिसके  निवेशी A और B निम्न हैं, 

 


तब लोड प्रतिरोध से निर्गत वोल्टेज आरेख होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_EkiJ2kIiH2cL
https://dl.doubtnut.com/l/_yRjJZLDnlXwv


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. पूर्ण तरंग दिष्टकारी का निर्गत् होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_yRjJZLDnlXwv
https://dl.doubtnut.com/l/_OBZH7FcwTXmz


A. शुद्ध DC वोल्टेज

B. शुद्ध AC वोल्टेज 

C. स्पंदित DC वोल्टेज

D. स्पंदित AC, वोल्टेज 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. पूर्ण तरंग दिष्टकारी में फिल्टर का उपयोग किया जाता है

A. निर्गत् से AC भाग हटाने के  लिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_OBZH7FcwTXmz
https://dl.doubtnut.com/l/_kRvTAwZ8WXmx


B. निर्गत् से DC भाग हटाने के  लिए

C.  AC और DC को मिश्रित करने के  लिए

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. दिए गए परिपथ आरेख में संधारित्र G प्रयुक्त होता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_kRvTAwZ8WXmx
https://dl.doubtnut.com/l/_S2PP8LEeJMz3


A. स्थितिज ऊर्जा संग्रहित करने के  लिए 

B.      में प्रत्यावर्ती धारा प्राप्त करने के  लिए DC

अवयव को गुजरने देना। 

C. स्पार्क  को हटाना 

D.   में दिष्टधारा प्राप्त करने के  लिए AC अवयव को

गुजरने देना

Answer: D

उत्तर देखें

RL

RL

https://dl.doubtnut.com/l/_S2PP8LEeJMz3


10. एक पूर्ण तरंग दिष्टकारी की निवेशी प्रत्यावर्ती धारा की

आवृत्ति (v) है, तो धारा की निर्गत् आवृत्ति होगी

A. 

B. v

C. 2v

D. इनमें से कोई नहीं 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

v

2

https://dl.doubtnut.com/l/_N9VXIUEgf9gl
https://dl.doubtnut.com/l/_6AEhFNsToQn7


11. अर्द्धतरंग दिष्टकारी की तुलना में, पूर्ण तरंग दिष्टकारी में

मध्य निष्कासन (centre tapping) निम्न में से क्या कम

होती है 

A. दक्षता

B. औसत

C. निर्गत् वोल्टेज

D. इनमें से कोई नहीं 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6AEhFNsToQn7
https://dl.doubtnut.com/l/_yYi54BmLQxF1


12. दिए गए चित्र में, टर्मिनल A तथा c के  परितः निवेशी

वोल्टेज है तथा टर्मिनल B तथा D के  परितः निर्गत् ' वोल्टेज

प्राप्त होती है, तब निर्गत् वोल्टेज है 

A. शून्य

B. निवेशी के  समान 

https://dl.doubtnut.com/l/_yYi54BmLQxF1


C. पूर्ण तरंग दिष्टकारी

D. अर्द्धतरंग दिष्टकारी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. एक स्थिति में यदि एक संधारित्र, लोड प्रतिरोध  के

साथ समान्तर क्रम में संयोजित होता है, तो यह लोड प्रतिरोध

द्वारा निरावेशित हो जाता है, तब संधारित्र के  परित: विभव

पतन की दर समानुपाती होगी

(RL)

https://dl.doubtnut.com/l/_yYi54BmLQxF1
https://dl.doubtnut.com/l/_km3PriYELzEO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

RLC

C

RL

1

RLC

RL

C

14. पूर्ण तरंग दिष्टकारी तथा अर्द्धतरंग दिष्टकारी की निर्गत्

आवृत्ति का अनुपात क्या होगा? यदि निवेशी पर 50 हर्ट् स की

निवेशी आवृत्ति है।

https://dl.doubtnut.com/l/_km3PriYELzEO
https://dl.doubtnut.com/l/_KfjyTC0z55es


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

2: 1

4: 1

1: 4

15. पश्चदिशिक बायस में प्रयुक्त जेनर डायोड का उपयोग

किया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_KfjyTC0z55es
https://dl.doubtnut.com/l/_EqhZfgixJnc6


A. वोल्टेज रेगुलेटर में 

B. वोल्टेज दिष्टकारी में

C. धारा रेगुलेटर में

D. धारा दिष्टकारी में 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. एक जेनर डायोड की p-n सन्धि डायोड से भिन्नता है

https://dl.doubtnut.com/l/_EqhZfgixJnc6
https://dl.doubtnut.com/l/_3wudsOXrPYv9


A. अति न्यून मादित pn सन्धि से जेनर डायोड बनाया

जाता है

B. अत्यधिक अपमिश्रित pn सन्धि से जेनर डायोड

बनाया जाता है 

C. एक धात्विक टुकड़े से जेनर डायोड बनाया जाता है। 

D. अत्यधिक अपमिश्रित p-प्रकार के  अर्द्धचालक से

जेनर डायोड बनाया जाता है । 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3wudsOXrPYv9
https://dl.doubtnut.com/l/_jmqpQAp9h12P


17. जेनर डायोड के  p-क्षेत्र से n-क्षेत्र में इलेक्ट्रॉ नों की गति

तथा उत्सर्जन के  कारण भंजन पर प्रेक्षित उच्च धारा को

कहते हैं

A. तापायनिकं  उत्सर्जन 

B. बाह्य क्षेत्र उत्सर्जन

C. आन्तरिक क्षेत्र उत्सर्जन 

D. प्रकाश उत्सर्जन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jmqpQAp9h12P


18. जेनर डायोड के  वोल्टेज रेग्युलेटर का सही परिपथ है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gHWbTX7Zl3qc


19. किसी जेनर नियन्त्रित विद्युत आपूर्ति में नियन्त्रण के  लिए

 वोल्ट के  साथ जेनर डायोड का उपयोग किया

जाता है। लोड धारा का मान 4.0mA रखा जाना है तथा

अनियन्त्रित निवेश वोल्टता 10.0 वोल्ट है। श्रेणी प्रतिरोधक

  का मान क्या होगा? (यदि ) 


A. 

VZ = 60

RS I2 /I2 = 5

167Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_DLOzD7uOQAbx


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

120Ω

250Ω

20Ω

20. ऑप्टोइलेक्ट्रॉ निक युक्ति है

A. CFL

B. प्रकाश आधारित अर्द्धचालक डायोड 

https://dl.doubtnut.com/l/_DLOzD7uOQAbx
https://dl.doubtnut.com/l/_aqdcrlq8vAlC


C. बल्ब

D. निरावेशित नली

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. प्रकाश संसूचक है।

A. प्रकाशीय संके तों के  संसूचन के  लिए प्रयुक्त

फोटोडायोड 

https://dl.doubtnut.com/l/_aqdcrlq8vAlC
https://dl.doubtnut.com/l/_jgI2IMnPIXuB


B. अवरक्त संके तों के  संसूचन के  लिए प्रयुक्त प्रकाश

उत्सर्जक डायोड

C. एक निर्वातित नली जिसमें प्रकाश संवेदी कै थोड लगी

हो

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. एक फोटोडायोड रूपान्तरित करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_jgI2IMnPIXuB
https://dl.doubtnut.com/l/_Z02gOORlIGdU


A. प्रकाश की तीव्रता में परिवर्तन को धारा आयाम

परिवर्तन में

B. धारा आयाम के  परिवर्तन को उत्सर्जित प्रकाश की

तीव्रता के  परिवर्तन में 

C. वोल्टेज के  परिवर्तन को धारा के  परिवर्तन में।

D. प्रकाश की तीव्रता में परिवर्तन को आयतन के

परिवर्तन में 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z02gOORlIGdU
https://dl.doubtnut.com/l/_DJD0QgcBY5ab


23. पश्चदिशिक बायस में संयोजित फोटोडायोड पर उचित

आवृत्ति का प्रकाश आपतित कर परिपथ में धारा का मापन

करते हैं, तो प्रदीप्त तीव्रता  और   के  लिए निम्न

प्रकार का अभिलक्षण प्राप्त होता है 

 


 निम्न में से अधिकतम तीव्रता है

I1, I2, I3 I4

https://dl.doubtnut.com/l/_DJD0QgcBY5ab


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

I1

I2

I3

I4

24. जब LED अग्रदिशिक बायस में होती है, तब इलेक्ट्रॉ न n

से p की ओर गति करते हैं और सन्धि तल के  निकट

इलेक्ट्रॉ न-कोटर का संयुग्मन होता है। यदि  चालन तथाEg

https://dl.doubtnut.com/l/_DJD0QgcBY5ab
https://dl.doubtnut.com/l/_kZ6M98ApDTVC


संयोजी बैण्ड के  मध्य ऊर्जा अन्तराल है, तब इलेक्ट्रॉ न-कोटर

के  संयुग्मन से प्राप्त ऊर्जा के  लिए सत्य स्थिति है.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

E = Eg

E > Eg

E ≤ Eg

E ≥ Eg

https://dl.doubtnut.com/l/_kZ6M98ApDTVC


25. पश्चदिशिक बायस में LED का उपयोग वोल्टेज रेगुलेटर

के  समान नहीं किया जाता है, क्योंकि

A.  इसके  लिए पश्च भंजन वोल्टेज बहुत कम होती है

B.  इसके  लिए पश्च भंजन वोल्टेज बहुत उच्च होती है

C.   वे किसी भी वोल्टेज के  लिए भंजन प्रदर्शित नहीं

करते हैं

D. उपरोक्त में से कोई नहीं । 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gvSe9h3Zb14u


26. अर्द्धचालक से निर्मित LED (जो दृश्य प्रकाश उत्पन्न

करती है ) के  लिए ऊर्जा अन्तराल   होना चाहिए 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(Eg)

1.1eV < Eg

Eg > 3eV

1.8eV < Eg

1.1eV < Eg < 2.8eV

https://dl.doubtnut.com/l/_gvSe9h3Zb14u
https://dl.doubtnut.com/l/_gFJwxdpivkTH
https://dl.doubtnut.com/l/_f7hI14I56i9L


27. लाल LEDs निर्माण के  लिए प्रयक्त पदार्थ है

A. सिलिकॉन

B. जर्मेनियम

C. गैलियम आर्सेनिक फॉस्फाइड

D. इण्डियम फॉस्फाइड 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f7hI14I56i9L


28. एक सोलर सेल है

A. प्रकाश संसूचक

B. फोटो वोल्टीय युक्ति

C. प्रकाश उत्सर्जक डायोड 

D. फोटो जनित्र 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nvh9XxAGNUT0


29. सोलर सेल का I-V अभिलक्षण का सही प्रदर्शन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hXmHfpcA0hKP


30. सोलर सेल निर्माण के  लिए प्रयुक्त पदार्थ का वर्जित

ऊर्जा अन्तराल होगा। 

A. लगभग 0.7 eV

B. 1eV से कम

C. लगभग 1.5eV

D. 0.7 eV से कम 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hXmHfpcA0hKP
https://dl.doubtnut.com/l/_bf238qmkn0hG


31. 2.8eV के  ऊर्जा अन्तराल के  अर्द्धचालक द्वारा एक p-

n'सन्धि डायोड का निर्माण किया गया है, तो इसके  द्वारा

संसूचित तरंगदैर्ध्य का मान होगा |

A. 5200 Å

B. 4400 Å

C. 6200 Å

D. 7500 Å

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gU84lRyeOhXm


32. जब 620 नैनोमी तरंगदैर्ध्य से कम तरंगदैर्ध्य का प्रकाश

फोटोडायोड पर आपतित होता है, तो चालकता बढ़ जाती है।

तब 'डायोड के  निर्माण में प्रयुक्त क्रिस्टल का ऊर्जा अन्तराल

है

A. 1.12 eV

B. 1.8 eV

C. 2.0 eV

D. 1.62 eV

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QLzJyYLIqe69


33. जब LED पर उचित बायसिं ग लगाई जाती है, तब LED

प्रदीप्त हो जाती है, तथा इलेक्ट्रॉ न A से B की ओर गति,

करते हैं, तो A व B हैं

A. चालन बैण्ड, संयोजी बैण्ड

B. संयोजी बैण्ड, चालन बैण्ड 

C. चालन बैण्ड, संयोजी तार

D. संयोजी तार, चालन बैण्ड

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_QLzJyYLIqe69
https://dl.doubtnut.com/l/_8tkKVUxeyg1h


वीडियो उत्तर देखें

34. प्रकाश संसूचक तथा LED का उपयोग किया जाता है -

A. सड़क निर्माण कार्य में

B. प्रकाशिक दूरसंचार में 

C. बाँध के  निकट जल के  गिरने से शक्ति उत्पादन में

D. रे डियो ट्रां समीटरों में 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8tkKVUxeyg1h
https://dl.doubtnut.com/l/_24mdLz56s2i2


35. दो भिन्न अर्द्धचालकों A और B का उपयोग क्रमशः लाल

और बैंगनी LED बनाने के  लिए किया जाता है, तो

अर्द्धचालकों के  ऊर्जा अन्तराल का अनुपात होगा  

A. 

B. 

C. 

D.  और 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

> 1
EA

EB

< 1
EA

EB

EA = EB

EA > 3eV EB < 1.5eV

https://dl.doubtnut.com/l/_Dc4KeDiwgRkO


36. LED (जबकि इनका उपयोग ऑटोमोबाइल बल्बों तथा

औद्योगिक क्षेत्र में प्रकाश उत्पन्न के  लिए होता है). का प्रयोग

कमरे को । प्रकाशमय करने के  लिए नहीं किया जाता है,

क्योंकि 

A. हमारे  नेत्र, अति तीव्र प्रकाश के  लिए असहज हो जाते

हैं 

B. हमारे  नेत्र, एकवर्णी प्रकाश के  लिए असहज हो जाते हैं

' 

C. CFL और ट्यूबलाइट की तुलना में LED अधिक

बहुमूल्य होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_fYDJdRlL13ZC


D. LED की अधिक मात्रा के  निर्माण से प्रदूषण होता है 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. LED का I-V अभिलाक्षणिक वक्र है

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_fYDJdRlL13ZC
https://dl.doubtnut.com/l/_mP8lfy10vrqX


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. एक p-n डायोड  बेंड अंतराल के  पदार्थ से बना

है | इस पदार्थ द्वारा अवशोषित विकिरण की न्यूनतम आवर्ती

होगी---

2 ⋅ 0eV

https://dl.doubtnut.com/l/_mP8lfy10vrqX
https://dl.doubtnut.com/l/_qhSjTm4NFfp0


A.  हर्ट् ज

B.  हर्ट् ज 

C.  हर्ट् ज 

D.  हर्ट् ज 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1 × 1014

20 × 1014

10 × 1014

5 × 1014

39. अर्द्धचालक युक्तियों की पहचान कीजिए जिनके

अभिलक्षण चित्र (i), (ii), (iii) तथा (iv) में दर्शाए गए हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_qhSjTm4NFfp0
https://dl.doubtnut.com/l/_4wksbEf9M4WR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4wksbEf9M4WR


40. एक ट्रां जिस्टर में होते हैं,

A. दो मादित क्षेत्र, जो बड़ी p-n सन्धि बनाते हैं

B. तीन मादित क्षेत्र, जो दो p-n सन्धि बनाते हैं 

C. दो का सन्धि, चालक तार द्वारा संयोजित होते हैं . .

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4wksbEf9M4WR
https://dl.doubtnut.com/l/_2iJD2WyR9b6s


Special Format वाले Objective प्रश्न टॉपिक 5 दिष्टिकारी

के  रूप में जंक्शन डायोड का उपयोग और विशिष्ट उपयोग P N

संधि डायोड Junction Transistor

1. नीचे दर्शाए गए n-p-n ट्रां जिस्टर में, 

 


। क्षेत्र I, II और III क्रमशः हैं ।

A. उत्सर्जक, संग्राहक, आधार 

B. आधार, संग्राहक, उत्सर्जक

C. उत्सर्जक, आधार, संग्राहक 

https://dl.doubtnut.com/l/_UNqoUnSSwTDV


D. संग्राहक, उत्सर्जक, आधार 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. जब ट्रां जिस्टर को नीचे दर्शाए अनुसार बायसित किया

जाता है, 

https://dl.doubtnut.com/l/_UNqoUnSSwTDV
https://dl.doubtnut.com/l/_U0mHPCeXDSOM


 


तब यह है

A.  ठोस अवस्था में

B. सक्रिय अवस्था में 

C. अक्रिय अवस्था में

D. निष्क्रिय अवस्था में 

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_U0mHPCeXDSOM


वीडियो उत्तर देखें

3. माना नीचे दर्शाए चित्र में इलेक्ट्रॉ नों को ‘O’ से तथा कोटरों

को O से प्रदर्शित किया गया है, तो निम्न में से आवेश वाहकों

https://dl.doubtnut.com/l/_U0mHPCeXDSOM
https://dl.doubtnut.com/l/_tv2booEPeZHQ


की : गति का सही आरेख है 

A. A तथा B

https://dl.doubtnut.com/l/_tv2booEPeZHQ


B. B तथा C 

C. A तथा C

D. B तथा D 

Answer: C

उत्तर देखें

4. ट्रां जिस्टर की सक्रिय अवस्था में, उत्सर्जक-आधार जंक्शन

...A… प्रतिरोध के  समान तथा आधार-संग्राहक सन्धि ...B...

प्रतिरोध के  समान कार्य करता है, तब A और B हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_tv2booEPeZHQ
https://dl.doubtnut.com/l/_IuI9Ah3CvR95


A. निम्न, निम्न

B. निम्न, उच्च

C. उच्च, निम्न

D. उच्च, उच्च

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. n-p-n ट्रां जिस्टर के  CE अभिविन्यास में निवेशी-निर्गत्

'अभिलक्षण के  लिए उपयुक्त परिपथ आरेख है.

https://dl.doubtnut.com/l/_IuI9Ah3CvR95
https://dl.doubtnut.com/l/_wu0JwbrMLP3S


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. ट्रां जिस्टर के  लिए, निम्न में से सत्य है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_wu0JwbrMLP3S
https://dl.doubtnut.com/l/_YIwYjeeVTnVr


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

VCE = VCB + VBE

VBE = VCB + VVE

VCB = VCE + VBE

VCE = VCB − VBE

7. सिलिकॉन ट्रां जिस्टर के  लिए.  का मान निम्न में से

किससे अधिक होता है?

VCE

https://dl.doubtnut.com/l/_YIwYjeeVTnVr
https://dl.doubtnut.com/l/_GS1CeTir9YON


A. 21 वोल्ट 

B. 0.7 वोल्ट 

C. 0.1 वोल्ट

D. 20 वोल्ट 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. n-p-n ट्रां जिस्टर के  CE अभिविन्यास में, जब  को

बढ़ाया . जाता है, तब

VCE

https://dl.doubtnut.com/l/_GS1CeTir9YON
https://dl.doubtnut.com/l/_O2ur6Ko5dhB9


A.  बढ़ती है और   समानुपातिक रूप से बढ़ती है

B.   बढ़ती है तथा  नियत रहती है 

C.   पर प्रभाव नगण्य रहेगा, परन्तु  बढ़ जाती है

D.  और  दोनों नियत रहेगें 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

lB lC

lB lC

lB lC

lB lC

9. उभयनिष्ठ उत्सर्जक प्रवर्धक में वोल्टता लाभ G है | दिए

गए ट्रां जिस्टर में चालकत्व  म्हो तथा धारा लाभ 25

का प्रयोग किया गया है | यदि ट्रां जिस्टर को बदलकर ऐसे

0 ⋅ 03

https://dl.doubtnut.com/l/_O2ur6Ko5dhB9
https://dl.doubtnut.com/l/_cdZtEhrJAIhm


ट्रां जिस्टर का उपयोग किया जाए जिसका चालकत्व 

म्हो तथा धारा लाभ 20 हो तो वोल्टता लाभ होगा---

A. 

B. 1.5 G

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 02

G
2

3

G
1

3

G
5

4

https://dl.doubtnut.com/l/_cdZtEhrJAIhm


10. CE अभिविन्यास में निवेशी प्रतिरोध  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(r1)

[ ]
VCE

ΔVBE

ΔlB

[ ]
VBE

ΔVCE

ΔlB

[ ]
VBE

ΔVBB

ΔlB

[ ]
VCE

ΔVBC

ΔlB

https://dl.doubtnut.com/l/_PjHXehgFXxJ6


11. दिए गए प्रवर्धक में उभयनिष्ठ उत्सर्जक अभिविन्यास है,

जिसमें एक n-p-n ट्रां जिस्टर संयोजित है। एक लोड प्रतिरोध

   संग्राहक परिपथ में संयोजित है, जिसके  परित:

वोल्टेज 0.8 वोल्ट है। यदि इसका प्रवर्धक गुणांक 0.96 तथा

परिपथ का निवेशी प्रतिरोध    है, तो प्रवर्धक का

वोल्टेज लाभ तथा शक्ति  लाभ है

A. 3.69, 2.84

B. 4, 4

C. 4, 3.69

D. 4, 3.84

800Ω

192Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_j54MJnMIvnKR


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. ट्रां जिस्टर के  लिए   का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

βDC

ΔlC

ΔlB

ΔlB

ΔlC

lC

lB

lB

lC

https://dl.doubtnut.com/l/_j54MJnMIvnKR
https://dl.doubtnut.com/l/_gVJ4cYmiOjRZ


वीडियो उत्तर देखें

13. n-p-n ट्रां जिस्टर के  CE अभिविन्यास का निर्गत्

अभिलाक्षणिक वक्र दर्शाया गया है। जब   वोल्ट

और  mA है, तब  तथा  का अनुपात है

A. 1

B. 2

VCE = 10

IC = 4.0 βAC βDC

https://dl.doubtnut.com/l/_gVJ4cYmiOjRZ
https://dl.doubtnut.com/l/_EscTzFqLZ9Sd


C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EscTzFqLZ9Sd


14.  


ऊपर दर्शाए गए n-p-n ट्रां जिस्टर में CE अभिविन्यास में

संस्तबद्ध क्षेत्र, सक्रिय क्षेत्र तथा संतृप्त क्षेत्र क्रमशः हैं 

A. II, III तथा ।

B. III, I तथा ॥ 

C. III, II  तथा।

https://dl.doubtnut.com/l/_yfmbmf5gY6MT


D. I, II तथा III 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. n-p-n ट्रां जिस्टर के  लिए CE अभिविन्यास में, निवेशी

वोल्टेज के  साथ निर्गत् वोल्टेज में परिवर्तन का सत्य आरेख

है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_yfmbmf5gY6MT
https://dl.doubtnut.com/l/_zelvbgTQiG4C


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zelvbgTQiG4C


16. एक n-p-n ट्रां जिस्टर को प्रवर्धक के  समान उपयोग

किया जाता है, तो शक्ति लाभ  तुल्य होगा (जहाँ, 

= वोल्टेज लाभ)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(AP ) AV

AP = (βAC)2 × AV

AP = × AV

1

βAC

AP = βAC × AV

AP = × AV

1

(βAC)2

https://dl.doubtnut.com/l/_FdcpNRPy8BoB


17. CE ट्रां जिस्टर प्रवर्धक के  लिए,  के  संग्राहक

प्रतिरोध के  परित: ध्वनि सिग्नल वोल्टेज 2.0 वोल्ट है। माना

ट्रां जिस्टर का धारा प्रवर्धक गुणांक 100 है। 2.0 वोल्ट आपूर्ति

 से श्रेणीक्रम में संयोजित प्रतिरोध  का मान क्या

होगा, यदि DC आधार धारा, सिग्नल धारा की 10 गुनी है? (

 वोल्ट)

A. 

B. 

C. 

D. 

2.0KΩ

(VBB) RB

VBE = 0.6

14kΩ

24kΩ

34kΩ

44kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_6Ml5zQIpZc2J


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि एक n-p-n ट्रां जिस्टर की संग्राहक धारा 24 mA है,

तो सम्भावित उत्सर्जक धारा (mA) में है 

A. 36

https://dl.doubtnut.com/l/_6Ml5zQIpZc2J
https://dl.doubtnut.com/l/_6hWnebPb3vAs


B. 20

C. 16

D. 6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. n-p-n ट्रां जिस्टर के  उपयोग से निर्मित समस्वरित

(tuned) संग्राहक दोलित्र के   धारा के  ग्राफों सेIC, IE

https://dl.doubtnut.com/l/_6hWnebPb3vAs
https://dl.doubtnut.com/l/_faH8ncyK9sgQ


निष्कर्ष निकलता है निवेशी ट्रां जिस्टर 

A. प्रारम्भ में  और   बढ़ते हैं।

B.     बढ़ते हैं, परन्तु  घटता है

C.  प्रारम्भ में  बढ़ता है, परन्तु  घटता है

IC IE

IC, IE IE

IC IE

https://dl.doubtnut.com/l/_faH8ncyK9sgQ


D.  प्रारम्भ में  घटता है, परन्तु  बढ़ता है

Answer: A

उत्तर देखें

IC IE

20. संग्राहक धारा के  अधिकतम मान के  बाद संग्राहक धारा

में कोई परिवर्तन नहीं होता है, इसलिए  के  निकट

चुम्बकीय क्षेत्र बढ़ना बन्द हो जाता है, जैसे ही क्षेत्र स्थिर हो

जाएगा, वैसे ही  से    में पुनर्भरण रूक जाएगा।

पुनर्भरण बन्द होने पर उत्सर्जक धारा कम होनी शुरु हो जाती

है।। फलस्वरूप ...A... धारा Y से Z की ओर घटती है, परन्तु

T2

T2 T1

https://dl.doubtnut.com/l/_faH8ncyK9sgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_mppZGPX1z8sp


संग्राही धारा के  घटने के  कारण कु ण्डली  के  निकट

चुम्बकीय क्षेत्र का क्षय शुरु हो जाता है। इस प्रकार,  को 

  में एक ...B... क्षेत्र दिखता है (प्रारम्भिक में शुरू हुई क्रिया

के  समय जब क्षेत्र बढ़ रहा था), तब यह क्रिया करता है। यहाँ,

A और B हैं 

A. उत्सर्जक, बढ़ती

B. उत्सर्जक, घटती

C. संग्राहक, बढ़ती

D. संग्राहक, घटती 

Answer: B

वीडि यो दे खें

T2

T1

T2

https://dl.doubtnut.com/l/_mppZGPX1z8sp


वीडियो उत्तर देखें

21. उभयनिष्ठ उत्सर्जक ट्रां जिस्टर में धारा लाभ 80 है। यदि

आधार धारा में  का परिवर्तन किया जाता है, तब

संग्राहक धारा में परिवर्तन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

250μm

(80 × 250)μA

(250 − 80)μA

(250 + 80)μA

( )μA
250

80

https://dl.doubtnut.com/l/_mppZGPX1z8sp
https://dl.doubtnut.com/l/_JH1UTiiQ1wHb


वीडियो उत्तर देखें

22. n-p-n ट्रां जिस्टर की स्थिति में, संग्राहक धारा सदैव

उत्सर्जक धारा से कम होती है, क्योंकि 

A. संग्राहक की ओर पश्चदिशिक बायस तथा उत्सर्जक

की ओर अग्रदिशिक बायस होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_JH1UTiiQ1wHb
https://dl.doubtnut.com/l/_vJFpgYoLBpOr


B.  आधार में इलेक्ट्रॉ न की क्षति होती है और शेष ही पुनः

उत्सर्जक पर पहुँ चते हैं

C.  संग्राहक की ओर अग्रदिशिक बायस और उत्सर्जक

भाग पश्चदिशिक बायस होगा

D.   पश्चदिशिक बायसित संग्राहक कम इलेक्ट्रॉ नों को

आकर्षित करेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vJFpgYoLBpOr


23.   नीचे दर्शाए गए ट्रां जिस्टर परिपथ में आधार धारा

 है, तो प्रतिरोध  का मान है ।  


A. 

B. 

C. 

D. ज्ञात नहीं किया जा सकता है

35μm Rb

123.5kΩ

257kΩ

380.5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_K3bvVb6tzjau


Answer: B

उत्तर देखें

24. दिए गए परिपथ में, 

 


दोलन की आवृत्ति है

A. f = √
1

2π

1

(L1 + L2)C

https://dl.doubtnut.com/l/_K3bvVb6tzjau
https://dl.doubtnut.com/l/_VnpFOoaxvwtc


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f =
1

2π√L1 − L2C

f =
1

2π√L1√L2. C

f =
1

2π√( )CL1 +L2

2

25. दिए गए परिपथ के  लिए, यदि धारा प्रवर्धक गुणांक

 और  वोल्ट है, तब आधार प्रतिरोध β = 90 VBE = 0.7

https://dl.doubtnut.com/l/_VnpFOoaxvwtc
https://dl.doubtnut.com/l/_VXahlEAbvC0E


 है 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

RB

180kΩ

185kΩ

82kΩ

190kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_VXahlEAbvC0E


26. एक परिपथ में ट्रां जिस्टर इस प्रकार जुड़ा है कि

 तथा  mA है, तब 

A. ट्रां जिस्टर  के  प्रवर्धक के  समान प्रयुक्त

किया जा सकता है

B. ट्रां जिस्टर  के  प्रवर्धक के  समान प्रयुक्त

किया जा सकता है 

C. ट्रां जिस्टर  के  प्रवर्धक के  समान प्रयुक्त

किया जा सकता है

IB = 10μA IC = 5

βDC = 10

βDC = 100

βDC = 250

https://dl.doubtnut.com/l/_VXahlEAbvC0E
https://dl.doubtnut.com/l/_ABBSvCg9dPYo


D. ट्रां जिस्टर का उपयोग प्रवर्धक के  समान नहीं किया

जा सकता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. सक्रिय क्षेत्र में n-p-n ट्रां जिस्टर के  उभयनिष्ठ उत्सर्जक

अभिविन्यास के  लिए  तथा  के  मध्य सम्बन्ध का सत्य

आलेख है

A. 

IB IC

https://dl.doubtnut.com/l/_ABBSvCg9dPYo
https://dl.doubtnut.com/l/_Saf3FuHxjaxB


B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Saf3FuHxjaxB


28. एक PNP ट्रां जिस्टर जो उभयनिष्ठ-आधार प्रवर्धक की

तरह कार्य करता है, के  लिए धारा लब्धि 0.96 है एवं

उत्सर्जक धारा 7.2 mA है तो आधार धारा का मान होगा

A. 0.29 mA

B. 0.35 mA

C. 0.39 mA

D. 0.43 mA

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jgBisIEGrbKq


29. उभयनिष्ठ आधार प्रवर्धक के  लिए शक्ति लाभ 800 है एवं

वोल्टेज प्रवर्धन गुणांक 840 है। जब आधार धारा 1.2 mA

हो, तो संग्राहक धारा क्या होगी?

A. 24 mA

B. 12 mA

C. 6 mA

D. 3 mA

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HnBrixcLlnQF


30. किसी CE (उभयनिष्ठ उत्सर्जक) प्रवर्धक की वोल्टता-

लब्धि 150 है। इसका निवेश सिग्नल ( संके त),

 है, तो संगत निर्गत सिग्नल होगा

:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Vi = 2 cos(15t + )
π

3

300 cos(15t + )
π

3

75 cos(15t + )
2π

3

2 cos(15t + )
5π

3

300 cos(15t + )
4π
3

https://dl.doubtnut.com/l/_4K0uNEifcmqJ


31. एक ट्रां जिस्टर का धारा लाभ 30 है। यदि संग्राहक

प्रतिरोध 6  हो, निवेशी प्रतिरोध 1  हो, तो इसका

वोल्टेज लाभ क्या होगा?

A. 90

B. 180

C. 45

D. 360

Answer: B

kΩ kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_4K0uNEifcmqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_VzygznFB4i3I


वीडियो उत्तर देखें

32. एक ट्रां जिस्टर का निवेशी प्रतिरोध  है। इसकी

आधार धारा को  बढ़ाने पर संग्राहक धारा 2mA  बढ़

जाती है। यदि परिपथ में प्रयुक्त प्रतिरोध  है, तो प्रवर्धक

का वोल्टेज लाभ है

A. 100

B. 500

C. 1000

D. 1500

1000Ω

10μA

5kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_VzygznFB4i3I
https://dl.doubtnut.com/l/_lTqu4ePcd5dk


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. एक n-p-n ट्रां जिस्टर परिपथ में, संग्राहक धारा 10 mA

है। यदि उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ न में से 80% संग्राहक पर पहुँ चते

हैं, तब

A. उत्सर्जक धारा 7.5mA होगी 

B. आधार धारा 2.5MA होगी

C. आधार धारा 3.5 mA होगी

D. उत्सर्जक धारा 15 mA होगी 

https://dl.doubtnut.com/l/_lTqu4ePcd5dk
https://dl.doubtnut.com/l/_EQYOuAJx2QA2


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. जब p-n संधि डायोड में वोल्टेज ड्रॉ प 0.65 V से 0.70 V

तक बढ़ जाता है, तो डायोड धारा में परिवर्तन 5 mA होता है।

डायोड का गतिक प्रतिरोध क्या होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

200Ω

50Ω

10Ω

80Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_EQYOuAJx2QA2
https://dl.doubtnut.com/l/_hi7dUjPylVRc


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. एनालॉग सिग्नल (analog signal) है

A. सतत् तरंग प्रारूप

B. विवक्त संके त

C. अनिरन्तर सिग्नल

D. अनियमित तरंग प्रारूप 

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_hi7dUjPylVRc
https://dl.doubtnut.com/l/_EL1HfTUxjpj8


Special Format वाले Objective प्रश्न टॉपिक 6 डिजिटल

इलेक्ट्रॉ निक्स और लॉजिक गेट

वीडियो उत्तर देखें

1. डिजिटल सिग्नल (digital Signal) है 

A. सतत् तरंग प्रारूप

B. विवक्त संके त

C. अनिरन्तर सिग्नल

D. अनियमित तरंग प्रारूप 

https://dl.doubtnut.com/l/_EL1HfTUxjpj8
https://dl.doubtnut.com/l/_7465OMjWRijr


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. NOT गेट को इन्वर्टर कहते हैं, क्योंकि

A. इनके  द्वारा उत्पन्न निर्गत् समय के  साथ बदलता है

B. जब निवेशी 0 होता है, तो निर्गत् 1 प्राप्त होता है और

इसके  विपरीत भी 

C. यह किसी भी निवेशी के  लिए निर्गत् नहीं है

D. इसमें के वल एक निवेशी होता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_7465OMjWRijr
https://dl.doubtnut.com/l/_jWqwlBjv8NqQ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. OR गेट के  लिए सत्यता सारणी लॉजिक प्रतीक , बूलियन

व्यंजक तथा सत्यता सारणी दीजिए ।

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_jWqwlBjv8NqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_xaJzIvL5cjjz


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. नीचे दर्शाए गए लॉजिक गेट प्रतीक के  लिए सत्यता

सारणी है 

https://dl.doubtnut.com/l/_xaJzIvL5cjjz
https://dl.doubtnut.com/l/_jecpSDXr4XOA


A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_jecpSDXr4XOA


Answer: B

उत्तर देखें

5. NAND गेट के  निवेशी A और B निम्न हैं 

 


NAND गेट का निर्गत् है 

https://dl.doubtnut.com/l/_jecpSDXr4XOA
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1j7tkUydAi0


वीडियो उत्तर देखें

6. माना कि सन्धि डायोड आदर्श है, तो AB से प्रवाहित धारा

का मान है 

A. a.  ऐम्पियर

B. b.    ऐम्पियर 

C. c.  ऐम्पियर

D. d. 0 ऐम्पियर 

10− 2

10− 1

10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Q1j7tkUydAi0
https://dl.doubtnut.com/l/_TJotJsobi7yh


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. गेट संयोजन के  निवेशी A और B को नीचे दिया गया है, 

https://dl.doubtnut.com/l/_TJotJsobi7yh
https://dl.doubtnut.com/l/_spW5VWBP8bAg


तब निर्गत C है 

वीडियो उत्तर देखें

8. नीचे दर्शाए गए लॉजिक गेट परिपथ का निर्गत (X) है 

https://dl.doubtnut.com/l/_spW5VWBP8bAg
https://dl.doubtnut.com/l/_sJVLBrJc9RIK


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

X = ¯̄̄A . ¯̄̄B

X = ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄A. B

X = A. B

X = ¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯A + B

https://dl.doubtnut.com/l/_sJVLBrJc9RIK


9. नीचे दर्शाया गया परिपथ किस लॉजिक गेट का है? 

A. NAND

B. AND

C. OR

D. NOR

https://dl.doubtnut.com/l/_En0CQInHCOtX


Answer: B

उत्तर देखें

10. यहाँ परिपथ में, एक डायोड D को एक बाह्य प्रतिरोध,

 तथा 3.5 V विo वाo बल की बैटरी से जोड़ा

गया है। यदि डायोड में ( दोनों क्षेत्रों की सन्धि के  आर-पार)

R = 100Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_En0CQInHCOtX
https://dl.doubtnut.com/l/_51jdxvUQMGO3


उत्पन्न रोधिका विभव 0.5 V है तो, परिपथ में धारा होगी : 

A. 30 mA

B. 40 mA

C. 20 mA

D. 35 mA

https://dl.doubtnut.com/l/_51jdxvUQMGO3


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. नीचे दिए गए परिपथ में 1 निर्गत प्राप्त करने के  लिए

निवेशी का सही मान है 

A. A=1, B=0, C=0

B. A=1, B=1, C=1

https://dl.doubtnut.com/l/_51jdxvUQMGO3
https://dl.doubtnut.com/l/_K76YvhOxXJPE


Special Format वाले Objective प्रश्न I कथन कारण

Assertion Reason

C. A=1, B=0, C=1

D. A=0, B=1, C=0

Answer: C

उत्तर देखें

1. कथन : नैज अर्द्धचालक की चालकता ताप पर निर्भर

करती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_K76YvhOxXJPE
https://dl.doubtnut.com/l/_W3vfbAIDVvIM


कारण :कम मादित p-प्रकार के  अर्द्धचालक की चालकता

नैज अर्द्धचालक से कु छ कम होती है। 

  

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है। 

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है। 

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_W3vfbAIDVvIM


वीडियो उत्तर देखें

2. कथन : जेनर डायोड का उपयोग वोल्टेज रेग्यलेशन के

लिए किया जाता है। 

कारण : जेनर डायोड के  पश्चदिशिक बायस अभिनति में एक

नियत वोल्टेज पर धारा अचानक बढ़ जाती है, परन्तु डायोड

के  परितः विभवान्तर नियत रहता है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_W3vfbAIDVvIM
https://dl.doubtnut.com/l/_luo98IL2svfX


B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है। 

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. कथन : ट्रां जिस्टर में आधार पतला होता है। 

कारण : पतले आधार से ट्रां जिस्टर स्थायी बनता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_luo98IL2svfX
https://dl.doubtnut.com/l/_SQpdEYvS8WAC


A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है। 

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है। 

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SQpdEYvS8WAC


4. कथन दोलित्र में पुर्ननिवेश समान. कला में होता है.

जिसको धनात्मक पुर्ननिवेश कहते हैं। 

कारण यदि पुर्ननिवेश वोल्टेज विपरीत कला में होता है, तो

लाभ एक से अधिक होता है। 

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है। 

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है। 

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_t364cEjlgIaq


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. कथन 

 

यह परिपथ OR गेट के  समान व्यवहार करता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_t364cEjlgIaq
https://dl.doubtnut.com/l/_1k7hcLf4dEsF


कारण दो निवेशी गेट के  लिए सत्यता सरणी निम्न है 

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है। 

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है। 

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_1k7hcLf4dEsF


Special Format वाले Objective प्रश्न Ii कथन प्रकार

Statement Type

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. कथन I : p-n सन्धि के , p-क्षेत्र से इलेक्ट्रॉ न n-क्षेत्र की

ओर गति करते हैं, जब आवेशों का अनुगमन सन्धि तल के

पार होता है। 

कथन II : आवेश के  अनुगमन के  कारण, सन्धि तल के  परितः

सान्द्रता प्रवणता कम होती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_1k7hcLf4dEsF
https://dl.doubtnut.com/l/_JMMIcANKBPDw


A. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं तथा कथन II,

कथन I की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं, लेकिन कथन II,

कथन I की सत्य व्याख्या नहीं करता है। 

C. कथन I सत्य है, लेकिन कथन II असत्य है।

D. कथन I असत्य है, लेकिन कथन II सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JMMIcANKBPDw


2. कथन I : साम्यावस्था में p-n सन्धि डायोड का p-क्षेत्र

धनात्मक विभव पर होता है। 

कथन II : p-प्रकार के  अर्द्धचालक में इलेक्ट्रॉ नों की तुलना में

कोटर अधिक होते हैं। 

A. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं तथा कथन II,

कथन I की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं, लेकिन कथन II,

कथन I की सत्य व्याख्या नहीं करता है। 

C. कथन I सत्य है, लेकिन कथन II असत्य है।

D. कथन I असत्य है, लेकिन कथन II सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_TQrfU9dNWcdZ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. कथन I : आरोपित वोल्टेज (p-n सन्धि के  अग्रदिशिक

बायस में) का पतन मुख्यतः अवक्षय परत पर होता है तथा p

व n-क्षेत्र पर नगण्य वोल्टेज पतन होता है। 

कथन II : n या p -क्षेत्र की तुलना में अवक्षय परत का

प्रतिरोध उच्च होता है।

A. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं तथा कथन II,

कथन I की सत्य व्याख्या करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_TQrfU9dNWcdZ
https://dl.doubtnut.com/l/_lJnBS4d0G0jG


B. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं, लेकिन कथन II,

कथन I की सत्य व्याख्या नहीं करता है। 

C. कथन I सत्य है, लेकिन कथन II असत्य है।

D. कथन I असत्य है, लेकिन कथन II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. कथन I अग्रदिशिक बायस में, देहली वोल्टेज से अधिक

वोल्टेज बढ़ाने पर, अग्र धारा धीरे-धीरे  बढ़ती है। 

कथन II ओम के  नियमानुसार, V ∝ I

https://dl.doubtnut.com/l/_lJnBS4d0G0jG
https://dl.doubtnut.com/l/_GarGLDT8gNMX


A. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं तथा कथन II,

कथन I की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं, लेकिन कथन II,

कथन I की सत्य व्याख्या नहीं करता है। 

C. कथन I सत्य है, लेकिन कथन II असत्य है।

D. कथन I असत्य है, लेकिन कथन II सत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GarGLDT8gNMX


5. कथन I : प्रत्यावर्ती धारा के  दिष्टकरण के  लिए डायोड

प्रयुक्त कर सकते हैं। 

   कथन II : p-n सन्धि'डायोड से धारा प्रवाहित होती है,

के वल जब डायोड पश्चदिशिक बायस में होता है। 

A. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं तथा कथन II,

कथन I की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं, लेकिन कथन II,

कथन I की सत्य व्याख्या नहीं करता है। 

C. कथन I सत्य है, लेकिन कथन II असत्य है।

D. कथन I असत्य है, लेकिन कथन II सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_m6E1xh0UGI8q


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. कथन I : DC वोल्टेज से AC ऊर्मिका को अलग करने के

लिए लोड के  श्रेणीक्रम में प्रेरक तथा समान्तर क्रम में संधारित्र

को संयोजित करते हैं। 

कथन II : जब आवृत्ति का मान उच्च होता है, तो संधारित्र की

धारिता निम्न तथा AC प्रेरक का प्रेरकत्व उच्च होता है। 

A. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं तथा कथन II,

कथन I की सत्य व्याख्या करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_m6E1xh0UGI8q
https://dl.doubtnut.com/l/_l8aQYmVnuSfZ


B. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं, लेकिन कथन II,

कथन I की सत्य व्याख्या नहीं करता है। 

C. कथन I सत्य है, लेकिन कथन II असत्य है।

D. कथन I असत्य है, लेकिन कथन II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. कथन I : सोलर सेल का आकार बड़ा होता है। 

कथन II : क्षेत्रफल बढ़ाने पर, इलेक्ट्रॉ न का कार्य-फलन कम

होता है। 1

https://dl.doubtnut.com/l/_l8aQYmVnuSfZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Bopt3ysRVnlS


A. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं तथा कथन II,

कथन I की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं, लेकिन कथन II,

कथन I की सत्य व्याख्या नहीं करता है। 

C. कथन I सत्य है, लेकिन कथन II असत्य है।

D. कथन I असत्य है, लेकिन कथन II सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bopt3ysRVnlS


8. कथन I : जब कम मादित p-n सन्धि, v आवृत्ति का प्रकाश

विकरित करती है, तो यह विद्युत वाहक बल उत्पन्न करती है

तथा p-क्षेत्र अधिक ऋणात्मक हो जाता है। 

कथन : II फोटॉन अवशोषण के  कारण सन्धि द्वारा इलेक्ट्रॉ न

कोटर युग्म पृथक्कृ त किए जाते हैं तथा इन्हें अलग क्षेत्रों में

भेजा जाता है। 

A. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं तथा कथन II,

कथन I की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं, लेकिन कथन II,

कथन I की सत्य व्याख्या नहीं करता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_tZwa5BPpjj68


C. कथन I सत्य है, लेकिन कथन II असत्य है।

D. कथन I असत्य है, लेकिन कथन II सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. कथन I : एक आदर्श ट्रां जिस्टर में, 

होता है या  


कथन II : ट्रां जिस्टर का आधार पतला होता है, जिसे कम

IE = IC = IB

⇒ IE ≈ IC

https://dl.doubtnut.com/l/_tZwa5BPpjj68
https://dl.doubtnut.com/l/_qwGCpMDQmpGY


मादित किया जाता है। आधार धारा  का मान अल्प

तथा संग्राहक धारा  का मान उच्च होता है। 

A. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं तथा कथन II,

कथन I की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं, लेकिन कथन II,

कथन I की सत्य व्याख्या नहीं करता है। 

C. कथन I सत्य है, लेकिन कथन II असत्य है।

D. कथन I असत्य है, लेकिन कथन II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(IB)

(IC)

https://dl.doubtnut.com/l/_qwGCpMDQmpGY


10. कथन I यदि n-p-n ट्रां जिस्टर के  CE अभिविन्यास को

स्विच के  समान प्रयुक्त किया जाता है, तो यह अंतक क्षेत्र या

संतृप्त क्षेत्र में चालू होता है। 

कथन II अंतक क्षेत्र में    निम्न, परन्तु  उच्च होता है।

संतृप्त क्षेत्र में  उच्च, परन्तु  निम्न होता है। 

A. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं तथा कथन II,

कथन I की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं, लेकिन कथन II,

कथन I की सत्य व्याख्या नहीं करता है। 

Vi Vo

Vi Vo

https://dl.doubtnut.com/l/_qwGCpMDQmpGY
https://dl.doubtnut.com/l/_Xu9iKay1rjZz


C. कथन I सत्य है, लेकिन कथन II असत्य है।

D. कथन I असत्य है, लेकिन कथन II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. कथन I एक लॉजिक गेट एक डिजिटल परिपथ है। 

कथन II इन्हें लॉजिक गेट कहते हैं, क्योंकि यह अपने अन्दर

से धारा प्रवाहित नहीं होने देते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_Xu9iKay1rjZz
https://dl.doubtnut.com/l/_F4zq5AYvvLhF


A. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं तथा कथन II,

कथन I की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन I और कथन II दोनों सत्य हैं, लेकिन कथन II,

कथन I की सत्य व्याख्या नहीं करता है। 

C. कथन I सत्य है, लेकिन कथन II असत्य है।

D. कथन I असत्य है, लेकिन कथन II सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F4zq5AYvvLhF


12. अर्द्धचालक उपकरणों का निर्वात् नली की तुलना में

(अपेक्षा) क्या लाभ है? 

  I. छोटा आकार 

II. अधिक जीवनकाल और विश्वसनीय 

III. निम्न शक्ति उपयोग 

IV. निम्न लागत 

उपरोक्त कथनों के  आधार पर निम्न में से सही विकल्प को

चुनिए। 

A. I, II, III तथा IV

B. II, III तथा I

C.  I, III तथा IV

https://dl.doubtnut.com/l/_r4YYK0vPAxiA


D. I तथा IV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न चार कथनों में से सत्य कथन है 

I. क्रिस्टल के  अन्दर इलेक्ट्रॉ न की भिन्न स्थितियों में भिन्न

ऊर्जा होती हैं, जिससे ऊर्जा अन्तराल बनते हैं। 

II. संयोजी बैण्ड में संयोजी इलेक्ट्रॉ न के  ऊर्जा स्तर सम्मिलित

होते हैं। 

III. संयोजी बैण्ड के  ऊपर का ऊर्जा स्तर चालन बैण्ड

https://dl.doubtnut.com/l/_r4YYK0vPAxiA
https://dl.doubtnut.com/l/_t8H7BAehsLmT


कहलाता है। 

IV. चालकों में संयोजी तथा चालन बैण्ड अध्यारोपित होते हैं। 

उपरोक्त कथनों के  आधार पर निम्न में से सही विकल्प को

चुनिए। 

A. I तथा II

B. I, II तथा IV

C. II तथा III

D. I, II, III तथा IV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t8H7BAehsLmT


14. n-क्षेत्र से p-क्षेत्र में इलेक्ट्रॉ नों के  विसरण के  कारण, 

I. p-n सन्धि के  परितः इलेक्ट्रॉ न-कोटर का संयोजन होता है।

II. 

p-क्षेत्र के  बाईं में आयनित ग्राही होते हैं। 

III. n-क्षेत्र के  बाईं में आयनित दाता होते हैं। 

IV. n-क्षेत्र के  इलेक्ट्रॉ न, क-क्षेत्र में आते हैं और p-क्षेत्र में

इलेक्ट्रॉ न-कोटर का संयोजन होता है। 

उपरोक्त कथनों के  आधार पर निम्न में से सही विकल्प को

चुनिए।

A. I तथा II 

https://dl.doubtnut.com/l/_t8H7BAehsLmT
https://dl.doubtnut.com/l/_69MkOgH7yKvn


B. II तथा III 

C. II तथा IV 

D. II, III तथा IV 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. अबायसित p-n सन्धि डायोड के  सन्दर्भ में कौन-सा सत्य

कथन 

I. p से n-क्षेत्र में अनुगमन तथा विसरण धारा बनती हैं। 

II. प्रारम्भिक रूप से विसरण धारा अधिक और अनुगमन

https://dl.doubtnut.com/l/_69MkOgH7yKvn
https://dl.doubtnut.com/l/_Q7NkwxtrSYv4


धारा अल्प होती है। 

III. अन्त में विसरण तथा अनुगमन धारा का मान समान हो

जाता है। 

   IV. साम्यावस्था में p-n सन्धि तल के  परित: कोई भी धारा

नहीं  जाती है। 

उपरोक्त कथनों के  आधार पर निम्न में से सही विकल्प को

चुनिए।

A. I तथा IV

B. I, II तथा III

C. II, III तथा IV

D. ये सभी 

https://dl.doubtnut.com/l/_Q7NkwxtrSYv4


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्न में से सत्य है? 

I. अग्रदिशिक बायस में, p-क्षेत्र से कोटर सन्धि को पार करके

n-क्षेत्र में जाते हैं। 

II. अग्रदिशिक बायस में, n-क्षेत्र से इलेक्ट्रॉ न सन्धि को पार

करके  p-क्षेत्र में जाते हैं। 

III. n-क्षेत्र में कोटर अल्पसंख्यक आवेश वाहक होते हैं। 

IV. p-क्षेत्र में इलेक्ट्रॉ न अल्पसंख्यक आवेश वाहक होते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_Q7NkwxtrSYv4
https://dl.doubtnut.com/l/_ScyA3YauxhPy


A. I, II तथा III

B. I , III तथा IV

C. II, III तथा IV

D. I,II, III तथा IV 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न कथनों A तथा B पर विचार करें तथा सही विकल्प

चुनें 

A: अग्र अभिनति में PN सन्धि डायोड में अवक्षय पर्त की

https://dl.doubtnut.com/l/_ScyA3YauxhPy
https://dl.doubtnut.com/l/_p9cJRt3nUGi5


चौड़ाई बढ़ती है 

B: निज अर्द्धचालक में, फर्मी ऊर्जा स्तर, वर्जित ऊर्जा

अन्तराल के  ठीक मध्य में होता है

A. I सत्य है और II असत्य है। 

B. I और II दोनों असत्य हैं।

C. I असत्य है और II सत्य है। 

D. I और II दोनों सत्य हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p9cJRt3nUGi5
https://dl.doubtnut.com/l/_CYq7MPhmG8AE


18. निम्न में से किस प्रकार के  परिपथ का उपयोग पूर्ण तरंग

दिष्टकरण के  लिए कर सकते हैं? 

A. I, II  तथा  III

B. II, III तथा IV 

https://dl.doubtnut.com/l/_CYq7MPhmG8AE


C. I, III तथा IV

D. I, II तथा IV

Answer: B

उत्तर देखें

19. दिए गए परिपथ में, n-p-n ट्रां जिस्टर के  CE अभिविन्यास

को स्विच के  समान प्रयुक्त किया जाता है। 




https://dl.doubtnut.com/l/_CYq7MPhmG8AE
https://dl.doubtnut.com/l/_eUc1O6QJAvCM


निम्न में से कौन-सा सम्बन्ध सत्य है? 

I.  


II.  


III.  


IV.  

A. I, II तथा IV

B. II, III तथा IV

C. I, II तथा III

D. I, II, III तथा IV

Answer: D

दे खें

VBB = IBRB + VBE

VCE = VCC − ICRC

Vi = IBRB + VBE

Vo = VCC − ICRC

https://dl.doubtnut.com/l/_eUc1O6QJAvCM


उत्तर देखें

20. दोलित्र में, 

I. हम बिना किसी बाह्य निवेशी सिग्नल के  AC निर्गत् प्राप्त

करते हैं। 

II. निर्गत् स्वयं समायोजित है। 

III. L-C या R-C परिपथ द्वारा पुर्ननिवेश प्राप्त किया जा

सकता है। 

उपरोक्त कथनों के  आधार पर निम्न में से सही विकल्प को

चुनिए। 

A. के वल I

https://dl.doubtnut.com/l/_eUc1O6QJAvCM
https://dl.doubtnut.com/l/_u3cGD9xVv8jy


B. के वल II

C. के वल III

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्न में से किस गेट को NOR गेट की सहायता से बना

सकते हैं? 

  I. AND    II. OR 

III. NOT   IV. NAND 

https://dl.doubtnut.com/l/_u3cGD9xVv8jy
https://dl.doubtnut.com/l/_Bff5nzJO3A27


Special Format वाले Objective प्रश्न Iii मैचिंग प्रश्न

Matching Questions

A. I तथा II

B. II तथा III

C. I, II तथा IV

D. I, II तथा lll, IV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bff5nzJO3A27


1. ट्रां जिस्टर के  आविष्कार से पूर्व निर्वात नलियों का उपयोग

किया जाता है, जिनका नाम उनमें उपस्थित इलेक्ट्रॉ डों के

आधार पर होता है। नीचे दी गई निर्वात् नलियों के  नामों को

इलेक्ट्रॉ डों की संख्या से सुमेलित कीजिए। 

A. A-1, B-2, C-3, D-4

B. A-2, B-3, C-4, D-1

C. A-3, B-4, C-1, D-2

D. A-4, B-3, C-2, D-1

https://dl.doubtnut.com/l/_MzULDMiUjwVj


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. नीचे दिए गए अवयवों/पदार्थों को उनके  ऊर्जा अन्तराल से

सुमेलित कीजिए। 

A. A-1, B-2, C-3, D-4

B. A-2, B-1, C-4, D-3

C. A-4, B-3, C-1, D-2

https://dl.doubtnut.com/l/_MzULDMiUjwVj
https://dl.doubtnut.com/l/_Ol7kdbhQ9OkU


D. A-4, B-3, C-2, D-1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. NOR गेट के  लिए कॉलम I में दिए गए निवेशी को कॉलम

II में दिए गए निर्गत् से सुमेलित कीजिए।  

A. A-1, B-1, C-2, D-2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ol7kdbhQ9OkU
https://dl.doubtnut.com/l/_PfXo5QQRoGw3


B. A-1,B-1, C-1, D-2

C. A-2, B-2, C-2, D-1

D. A-2, B-1, C-1, D-1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PfXo5QQRoGw3


4. कॉलम I को कॉलम II से सुमेलित कीजिए। 

A. A-3, B-4, C-2, D-1

B. A-4, B-2, C-1, D-3

C. A-2, B-34, C-3, D-1

https://dl.doubtnut.com/l/_djAiaMI1gFXN


Special Format वाले Objective प्रश्न Iv पैराग्राफ पर

आधारित प्रश्न Passage Based Questions

D. A-4, B-3, C-2, D-1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. एक उभयनिष्ठ आधार प्रवर्धक परिपथ में निवेशी तथा

निर्गत प्रतिरोध क्रमशः  तथा  हैं। उत्सर्जक400Ω 400kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_djAiaMI1gFXN
https://dl.doubtnut.com/l/_aM9NgFHos2qX


धारा 2 mA तथा धारा लाभ 0.98 है 

संग्राहक धारा है

A. 1.84 mA

B. 1.96 mA

C. 1.2 mA

D. 2.04 mA

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aM9NgFHos2qX


2. एक उभयनिष्ठ आधार प्रवर्धक परिपथ में निवेशी तथा

निर्गत प्रतिरोध क्रमशः  तथा  हैं। उत्सर्जक

धारा 2 mA तथा धारा लाभ 0.98 है 

आधार धारा है

A. 0.012 mA

B. 0.022 mA

C. 0.032 mA

D. 0.042 mA

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

400Ω 400kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_gINgD6Y68zBH


वीडियो उत्तर देखें

3. एक उभयनिष्ठ आधार प्रवर्धक परिपथ में निवेशी तथा

निर्गत प्रतिरोध क्रमशः  तथा  हैं। उत्सर्जक

धारा 2 mA तथा धारा लाभ 0.98 है 

ट्रां जिस्टर का वोल्टेज लाभ है

A. 960

B. 970

C. 980

D. 990

400Ω 400kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_gINgD6Y68zBH
https://dl.doubtnut.com/l/_pvWeIRWf1g5Q


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. एक उभयनिष्ठ आधार प्रवर्धक परिपथ में निवेशी तथा

निर्गत प्रतिरोध क्रमशः  तथा  हैं। उत्सर्जक

धारा 2 mA तथा धारा लाभ 0.98 है 

ट्रां जिस्टर का शक्ति लाभ है

A. 950

B. 960

C. 970

400Ω 400kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_pvWeIRWf1g5Q
https://dl.doubtnut.com/l/_vXbAoRi6yP4R


D. 980

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. एक उभयनिष्ठ आधार प्रवर्धक परिपथ में निवेशी तथा

निर्गत प्रतिरोध क्रमशः  तथा  हैं। उत्सर्जक

धारा 2 mA तथा धारा लाभ 0.98 है 

यदि निवेशी AC स्रोत का शिखर वोल्टेज 0.1 वोल्ट है, निर्गत

वोल्टेज का शिखर मान होगा

A. 9.8 वोल्ट

400Ω 400kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_vXbAoRi6yP4R
https://dl.doubtnut.com/l/_w1mLD0gwCjfQ


B. 98 वोल्ट 

C. 980 वोल्ट

D. 970 वोल्ट 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. नीचे दर्शाए गए परिपथानुसार, तीन आदर्श डायोड

 और    संयोजित हैं। विभव  तथा 

परिवर्तित किए जा सकते हैं। 

D1, D2 D3 VA VB

https://dl.doubtnut.com/l/_w1mLD0gwCjfQ
https://dl.doubtnut.com/l/_KYbxEOebYxyp


 


यदि  को -10 वोल्ट और  को -5 वोल्ट पर रखा जाए,

तो A और B के  मध्य प्रभावी प्रतिरोध है 

A. R

B. 

C. 3R

D. 

VA VB

R

2

3R
2

https://dl.doubtnut.com/l/_KYbxEOebYxyp


Answer: D

उत्तर देखें

7. नीचे दर्शाए गए परिपथानुसार, तीन आदर्श डायोड

 और    संयोजित हैं। विभव  तथा 

परिवर्तित किए जा सकते हैं। 

 


D1, D2 D3 VA VB

https://dl.doubtnut.com/l/_KYbxEOebYxyp
https://dl.doubtnut.com/l/_8CQEz9AhueTs


 यदि  वोल्ट और  वोल्ट हो, तो

A और B के  मध्य प्रतिरोध होगा

A. R

B. 

C. 3R

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

VA = − 5 VB = − 10

R

2

3R
2

https://dl.doubtnut.com/l/_8CQEz9AhueTs


Special Format वाले Objective प्रश्न V एक से अधिक

सही ऑप्शन वाले प्रश्न More Than One Correct Option

1. यदि अर्द्धचालक का जालक नियतांक घट रहा है, तो निम्न

में से कौन-सा कथन असत्य है? 

A.    तथा  बढ़ेगें।

B.    और  बढ़ेगें, परन्तु  घटेगा।

C.    और  घटेगें, परन्तु  बढ़ेगा।

EC, Eg Ev

EC Ev Eg

EC Ev Eg

https://dl.doubtnut.com/l/_RjdfZhme2oLo


D.  तथा  बढ़ेगें। 

Answer: C

उत्तर देखें

EC, Eg Ev

2. निम्न में से सत्य कथन का चुनाव कीजिए।

A. 10eV की कोटि के  ऊर्जा अन्तराल वाले पदार्थ

कु चालक होते हैं।

B.  ताप बढ़ाने पर अर्द्धचालकों की चालकता बढ़ती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_RjdfZhme2oLo
https://dl.doubtnut.com/l/_RtwN9RlOQrr5


C. चालकों में चालन व संयोजी बैण्ड एक-दूसरे पर

अध्यारोपित होते हैं।'

D. ताप बढ़ाने पर अर्द्धचालकों की प्रतिरोधकता बढ़ती

है। 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. अबायसित p-n सन्धि की अवक्षय परत के  लिए निम्न में से

सत्य कथन है 

https://dl.doubtnut.com/l/_RtwN9RlOQrr5
https://dl.doubtnut.com/l/_YnaEdYSbWDSl


A. अवक्षय परत की चौड़ाई, अशुद्धियों के  घनत्व पर

निर्भर नहीं करती है।

B. अवक्षय परत की चौड़ाई, अशुद्धियों के  घनत्व पर

निर्भर करती है।

C. आयनित अशुद्ध परमाणुओं द्वारा अवक्षय परत में

विद्युत क्षेत्र उत्पन्न किया जाता है। 

D. चालन बैण्ड के  इलेक्ट्रॉ नों तथा संयोजी बैण्ड के

कोटर द्वारा अवक्षय, परत में विद्युत क्षेत्र बनता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YnaEdYSbWDSl


4. शुद्ध सिलिकॉन को p-प्रकार का अर्द्धचालक बनने के

लिए, प्रयुक्त अशुद्धि है 

A. फॉस्फोरस

B. बोरॉन 

C. एन्टीमनी

D. ऐलुमिनियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YnaEdYSbWDSl
https://dl.doubtnut.com/l/_rE0pmmPLbYTf


5. नीचे दर्शाए गए परिपथ में प्रयुक्त डायोड का सभी धाराओं

पर नियत विभव पतन 0.5 वोल्ट तथा अधिकतम शक्ति 100

मिलीवाट है। जब R के  परितः विभव  है, तब परिपथ में

अधिकतम धारा I प्रवाहित होती है, तो निम्न में से सत्य है 

A.   वोल्ट

B.  

VR

l = 200mA, VR = 1

l = 200mA, R = 5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_2pFtBofBnsNp


C.     वोल्ट

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

l = 100mA, VR = 2

l = 100mA, R = 10Ω

6. एक n-p-n ट्रां जिस्टर परिपथ में, संग्राहक धारा 10 mA

है। यदि उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ नों में से 90% उत्सर्जक पर पहुँ चते

हैं, तब

A.  उत्सर्जक धारा 9 mA होगी 

https://dl.doubtnut.com/l/_2pFtBofBnsNp
https://dl.doubtnut.com/l/_w0w4Wz9qX4K3


B. आधार धारा 1 mA होगी

C. उत्सर्जक धारा 11 mA होगी 

D. आधार धारा -1mA होगी 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. नीचे दर्शाए गए परिपथ में, यदि  वोल्ट और 

 है, तब निम्न में से सत्य है 


VBE = 0.7

β = 90

https://dl.doubtnut.com/l/_w0w4Wz9qX4K3
https://dl.doubtnut.com/l/_jESjCN9uUcgl


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

IC = 2.5mA

IB = 27.8mA

RB = 82kΩ

IC = 1.2mA

https://dl.doubtnut.com/l/_jESjCN9uUcgl


Ncert व Ncert Exemplar के  प्रश्न Ncert

1. जब p-n संधि पर अग्रदिशिक बायस अनुप्रयुक्त किया

जाता है तब यह

A. रोधिका विभव बढ़ जाता है । 

B. बहुसंख्यक आवेश वाहक धारा घटकर शून्य हो जाती

है

C. रोधिका धारा विभव कम हो जाता है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

https://dl.doubtnut.com/l/_jESjCN9uUcgl
https://dl.doubtnut.com/l/_w2Dxr8IiILhW


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. ट्रां जिस्टर क्रिया के  लिए, निम्न में से सत्य कथन है

A. आधार, उत्सर्जक और संग्राहक में अपमिश्रण की

मात्रा समान तथा  आकृ ति भी समान होती है।

B. आधार क्षेत्र बहुत पतला और कम अपमिश्रित होता है।

C. उत्सर्जक सन्धि अग्रदिशिक बायस में तथा संग्राहक

सन्धि पश्चदिशिक बायस में होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_w2Dxr8IiILhW
https://dl.doubtnut.com/l/_7Q0JOfFs0FY8


D. उत्सर्जक तथा संग्राहक सन्धि दोनों ही अग्रदिशिक

बायस में होती हैं।

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी n-प्रकार के  सिलिकॉन में निम्नलिखित में से कौन-

सा कथन सत्य है?

A. इलेक्ट्रॉ न बहुसंख्यक वाहक हैं और त्रिसंयोजी

परमाणु अपमिश्रक हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_7Q0JOfFs0FY8
https://dl.doubtnut.com/l/_nFkjvmeUPUOj


B. इलेक्ट्रॉ न अल्पसंख्यक वाहक हैं और पंचसंयोजी

परमाणु अपमिश्रक हैं। 

C. होल अल्पसंख्यक वाहक हैं और पंचसंयोजी परमाणु

अपमिश्रक हैं।

D. होल बहुसंख्यक वाहक हैं और त्रिसंयोजी परमाणु

अपमिश्रक हैं। 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nFkjvmeUPUOj


4. कार्बन, सिलिकॉन और जर्मेनियम, प्रत्येक में चार संयोजक

इलेक्ट्रॉ न हैं। इनकी विशेषता ऊर्जा बैण्ड अन्तराल द्वारा

पृथक्कृ त संयोजकता और चालन बैण्ड द्वारा दी गई हैं, जो

क्रमशः  तथा  के  बराबर हैं। निम्नलिखित में

से कौन-सा कथन सत्य है?
 1)


 2) 


 3) 


 4) 

A. 

B. 

(Eg)Si (Eg)C

(Eg)Si < (Eg)Ge < (Eg)C

(Eg)C < (Eg)Ge > (Eg)Si

(Eg)C > (Eg)Si > (Eg)Ge

(Eg)C = (Eg)Si = (Eg)Ge

(Eg)Si < (Eg)Ge < (Eg)C

(Eg)C < (Eg)Ge > (Eg)Si

https://dl.doubtnut.com/l/_M1A1zX4L8dCs


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(Eg)C > (Eg)Si > (Eg)Ge

(Eg)C = (Eg)Si = (Eg)Ge

5. अबायसित p-n- सन्धि में, होल p-क्षेत्र से n-क्षेत्र की ओर

विसरित: 1) n-क्षेत्र में मुक्त इलेक्ट्रॉ न उन्हें आकर्षित करते हैं

2) ये विभवान्तर के  कारण सन्धि के  परितः गति करते हैं 3)

क्षेत्र में होल की सान्द्रता, n-क्षेत्र में इनकी सान्द्रता से अधिक

है
4) उपरोक्त सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_M1A1zX4L8dCs
https://dl.doubtnut.com/l/_GJntEmPJFQPB


A. n-क्षेत्र में मुक्त इलेक्ट्रॉ न उन्हें आकर्षित करते हैं

B. ये विभवान्तर के  कारण सन्धि के  परितः गति करते हैं 

C. क्षेत्र में होल की सान्द्रता, n-क्षेत्र में इनकी सान्द्रता से

अधिक है

D. उपरोक्त सभी 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GJntEmPJFQPB


6. नीचे दिए गए दो लॉजिक परिपथों के  निर्गत् की संक्रिया

होगी 

A. A-AND, B-NOT

B. A-AND, B-OR

C. A-NAND, B-NOT

D. A-NOT, B-OR

Answer: B

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZkC7Pbn4xnQG


उत्तर देखें

7. किसी ट्रां जिस्टर प्रवर्धक के  लिए वोल्टता लब्धि

A. सभी आवृत्तियों के  लिए समान रहता है।

B. उच्च और निम्न आवृत्तियों पर उच्च होता है तथा मध्य

आवृत्ति की परास में अचर रहता है ।

C. उच्च और निम्न आवृत्तियों पर कम होता है तथा मध्य

आवृत्तियों पर अचर रहता है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZkC7Pbn4xnQG
https://dl.doubtnut.com/l/_WYq29z9KASKp


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. CE - ट्रां जिस्टर प्रवर्धक हेतु  के  संग्राहक प्रतिरोध के

सिरों पर ध्वनि वोल्टता 2 वोल्ट है । मान लीजिए कि

ट्रां जिस्टर का धारा प्रवर्धन गुणक (100) है । यदि आधार

प्रतिरोध  है , तो निवेश संके त (signal) वॉल्टता और

आधार धारा परिकलित कीजिए ।

A.  वोल्ट,  

B.  वोल्ट,  

2KΩ

1KΩ

Vin = 1 lB = 5μA

Vin = 0.01 lB = 10μA

https://dl.doubtnut.com/l/_WYq29z9KASKp
https://dl.doubtnut.com/l/_xPbYMuaKQvt8


C.   वोल्ट,   

D.  वोल्ट, 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Vin = 1.5 lB = 5μA

Vin = 1.3 lB = 10μA

9.  एक के  पश्चात् एक श्रेणीक्रम में दो प्रवर्धक संयोजित किए

गए हैं। प्रथम प्रवर्धक की वोल्टता लब्धि 10 और द्वितीय

प्रवर्धक की वोल्टता लब्धि 20 है। यदि निवेशी संके त 0.01

वोल्ट है, तो निर्गत् प्रत्यावर्ती संके त का परिकलन कीजिए।
1)

2 वोल्ट
2) 3 वोल्ट 3) 4 वोल्ट 4) 5 वोल्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_xPbYMuaKQvt8
https://dl.doubtnut.com/l/_KgApkoo2oqLH


A. 2 वोल्ट

B. 3 वोल्ट 

C. 4 वोल्ट 

D. 5 वोल्ट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी नैज अर्द्धचालक में ऊर्जा अन्तराल  का मान

1.2 eV है। इसका कोटर गतिशील इलेक्ट्रॉ न की तुलना में

बहुत कम है तथा ताप पर निर्भर नहीं है। इसकी 600

Eg

https://dl.doubtnut.com/l/_KgApkoo2oqLH
https://dl.doubtnut.com/l/_LKRbeDcm8S0J


के ल्विन तथा 300 के ल्विन पर चालकताओं का क्या

अनुपात है? यह मानिए कि नैज आवेश वाहक सान्द्रता  की

ताप निर्भरता इस प्रकार व्यक्त होती है 

 exp  


जहाँ, n, एक स्थिरांक है।
1) 
2) 
3)


4) 

A. 

B. 

C. 

D. 

ni

ni = no −( )
Eg

2kβT

0.5 × 102 2.1 × 103

1.1 × 105 3.2 × 104

0.5 × 102

2.1 × 103

1.1 × 105

3.2 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_LKRbeDcm8S0J


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी p-n संधि डायोड में धारा को इस प्रकार व्यक्त

किया जा सकता है- 

 जहाँ  को उत्क्रमित

संतृप्त धारा कहते हैं, V डायोड के  सिरों पर वोल्टता है तथा

यह अग्रदिशिक बायस के  लिए धनात्मक तथा पश्चदिशिक

बायस के  लिए ऋणात्मक है। I डायोड से प्रवाहित धारा  है

बोल्ट्जमैन नियतांक  है तथा T

परम ताप है। यदि किसी दिए गए डायोड के  लिए

I = I0[exp( ) − 1]
eV

kBT
I0

kB

(8.6 × 10− 5eV /K)

https://dl.doubtnut.com/l/_LKRbeDcm8S0J
https://dl.doubtnut.com/l/_EPWK5GbJIvQs


 A तथा T = 300K है, तब 0.6V

अग्रदिशिक वोल्टता के  लिए अग्रदिशिक धारा क्या होगी?

A. 0.063 एम्पियर

B. 0.832 एम्पियर

C. 0.0763 एम्पियर

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I0 = 5 × 10− 12

https://dl.doubtnut.com/l/_EPWK5GbJIvQs


12. एक होल है

A.  इलेक्ट्रॉ न का प्रतिकण

B. जब इलेक्ट्रॉ न सहसंयोजन बंध तोड़कर आता है, तो

वहाँ पर एक रिक्तिका बनती है 

C. मुक्त इलेक्ट्रॉ नों की अनुपस्थिति

D. एक कृ त्रिम निर्मित कण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lbuaGzZ2thfh


Ncert व Ncert Exemplar के  प्रश्न Ncert Exemplar

1. ताप में वृद्धि से किसी अर्द्धचालक की चालकता में वृद्धि

का कारण यह है कि मुक्त धारावाहकों का-

A. संख्या घनत्व बढ़ जाता है

B. विश्रांति काल बढ़ जाता है

C. संख्या घनत्व तथा विश्रांति काल दोनों बढ़ जाते हैं

D. संख्या घनत्व बढ़ जाता है और विश्रांति काल घट

जाता है, लेकिन विश्रांति काल में घटाव का प्रभाव,

संख्या घनत्व में बढाव से कम होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_gH3eUngKRHr7


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.  चित्र में डायोडों को आदर्श मानें, तो 

A.    अग्रदिशिक बायस है और  पश्चदिशिक

बायस है, अतः धारा A से B की ओर प्रवाहित होती है 

B.  अग्रदिशिक बायस और  पश्चदिशिक बायस

है, अतः B से A की और अथवा A से B की ओर कोई

D1 D2

D2 D1

https://dl.doubtnut.com/l/_gH3eUngKRHr7
https://dl.doubtnut.com/l/_lQHwYHgpQVKk


धारा प्रवाहित नहीं होती है

C.  एवं  दोनों अग्रदिशिक बायस हैं, अतः धारा A

से B की ओर प्रवाहित होती है 

D.  एवं  दोनों पश्चदिशिक बायस हैं, अतः A से B

की ओर कोई धारा प्रवाहित नहीं होती है

Answer: B

उत्तर देखें

D1 D2

D1 D2

https://dl.doubtnut.com/l/_lQHwYHgpQVKk


3. चित्र में बिन्दुओं A और B के  बीच 220 वोल्ट AC को

जोड़ा जाता है | 

B संधारित्र C के  परितः विभवान्तर क्या होगा? 

A. 220 वोल्ट 

B. 110 वोल्ट 

C. शून्य 

D.  वोल्ट 220√2

https://dl.doubtnut.com/l/_JcVRmYsd6V2e


Answer: D

उत्तर देखें

4. चित्र में दिए गए परिपथ का निर्गत् होगा 

A. प्रत्येक समय शून्य होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_JcVRmYsd6V2e
https://dl.doubtnut.com/l/_uQ8lWV14NW3Y


B. किसी अर्द्धतरंग दिष्टकारी की भाँति निर्गत् में

धनात्मक अर्द्धचक्र होंगे 

C. किसी अर्द्धतरंग दिष्टकारी की भाँति निगत् में

ऋणात्मक अर्द्धचक्र होंगे

D. किसी पूर्ण तरंग दिष्टकारी के  निर्गत् की भाँति होगा 

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uQ8lWV14NW3Y


5. दर्शाए गए परिपथ में, यदि डायोड की अग्रदिश वोल्टता

पतन 0.3 वोल्ट है, तो A एवं B के  बीच विभवान्तर होगा 

A. 1.3 वोल्ट

B. 2.3 वोल्ट 

C. शून्य 

D. 0.5 वोल्ट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8zPZYjt6vtND


6. डायोड की अवक्षय परत में, 

I. कोई गतिमान आवेश नहीं होता है। 

  II. समान मात्रा में इलेक्ट्रॉ न और होल उपस्थित होते हैं। 

  III. इलेक्ट्रॉ न और कोटरों का संयुग्मन होता हैं। 

  IV. अगतिमान आवेश होते हैं।  

उपरोक्त कथनों के  आधार पर निम्न में से सही विकल्प को

चुनिए।

A. I, II  तथा III 

B. II, III तथा IV 

C. I, II तथा IV 

https://dl.doubtnut.com/l/_gE64jEwKfnvP


D. I, III तथा IV 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. दिष्टकारी परिपथ में उर्मिका (ripples) को कम करने के

लिए किया जाता है 

I.  को बढ़ाना पड़ेगा। 


  II. निवेशी आवृत्ति कम करनी पड़ेगी। 

  III. निवेशी आवृत्ति बढ़ानी पड़ेगी। 

IV. अधिक धारिता के  संधारित्र का उपयोग करना चाहिए। 

RL

https://dl.doubtnut.com/l/_gE64jEwKfnvP
https://dl.doubtnut.com/l/_sRAtEP5d7enl


उपरोक्त कथनों के  आधार पर निम्न में से सही विकल्प को

चुनिए।

A. I, II तथा III

B. I, III तथा IV

C. II, III तथा IV 

D. I, II तथा IV 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sRAtEP5d7enl


8. जीनर डायोड के  नियामक प्रक्रिया के  दौरान:- 

(a) जीनर डायोड से धारा तथा उसके  सिरों पर वोल्टता

समान बनी रहती है। 

(b) श्रेणीक्रम में लगे प्रतिरोध से धारा बदलती है। 

(c) जीनर प्रतिरोध नियत होता है। 

(d) जीनर डायोड द्वारा दिया प्रतिरोध बदलता है।

A. I तथा IV 

B. II तथा III

C. II तथा IV 

D. I तथा IV

https://dl.doubtnut.com/l/_dF45HACjpRvr


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. p-n सन्धि डायोड की पश्चदिशिक बायस में भंजन होने का

कारण है 

I. यदि अपमिश्रण कम है, तब अल्पसंख्यक आवेश वाहकों का

वेग अधिक होता है। 

II. यदि अपमिश्रण अधिक है, तब अल्पसंख्यक आवेश वाहकों

का ५ वेग कम होता है। 

III. यदि अपमिश्रण की सान्द्रता अल्प है, तब प्रबल विद्युत क्षेत्र

बनता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_dF45HACjpRvr
https://dl.doubtnut.com/l/_olPZfqd1MnZu


IV. यदि अपमिश्रण की सान्द्रता अधिक है, तब प्रबल विद्युत

क्षेत्र बनता है। 

   उपरोक्त कथनों के  आधार पर निम्न में से सही विकल्प को

चुनिए।

A. I तथा IV

B. II तथा III

C. I तथा III 

D. II तथा IV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_olPZfqd1MnZu


10. एक n-p-n ट्रां जिस्टर जिसकी आधार-उत्सर्जक सन्धि

अग्र अभिनत तथा संग्राहक आधार सन्धि पश्च अभिनत है, पर

विचार करते हैं। निम्नलिखित में से कौन-से कथन सत्य हैं?

A. I तथा III 

B. I तथा II

C. I तथा IV 

D. II तथा III

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_olPZfqd1MnZu
https://dl.doubtnut.com/l/_pnP5xbcx1hfB


11. चित्र में आधार बायसित CE ट्रां जिस्टर के  अन्तरण

अभिलक्षण दर्शाए गए हैं। 

 


उपरोक्त कथनों के  आधार पर निम्न में से सही विकल्प को

चुनिए। 

  I.  वोल्ट पर ट्रां जिस्टर सक्रिय अवस्था में है। 


II.  वोल्ट पर यह प्रवर्धक की भाँति उपयोग किया जा

Vi = 0.4

Vi = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_pnP5xbcx1hfB
https://dl.doubtnut.com/l/_iiyEO592sAXS


सकता है। 

III.  वोल्ट पर इसे बन्द स्विच करने के  रूप में

उपयोग किया जा सकता है। 

IV.  वोल्ट पर इसे खुले स्विच के  रूप में उपयोग

किया जा सकता है। 

उपरोक्त कथनों के  आधार पर निम्न में से सही विकल्प को

चुनिए।

A. I, II  तथा III

B. II, III तथा IV

C. I, II तथा IV

D. I, III तथा IV 

Vi = 0.5

Vi = 2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_iiyEO592sAXS


Answer: B

उत्तर देखें

12. दिए गए परिपथ की सत्यता सारणी है 

https://dl.doubtnut.com/l/_iiyEO592sAXS
https://dl.doubtnut.com/l/_Ri6zkM4qOxOh


A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Ri6zkM4qOxOh


C. 

D. 

Answer: C

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ri6zkM4qOxOh


उत्तर देखें

13. n-p-n ट्रां जिस्टर के  CE अभिविन्यास में  mA

है, यदि 95% इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जक से संग्राहक पर पहुँ चता है,

तो निम्न में से सत्य है I 

I.   mA 


II.   mA  


III.  mA  


IV.  mA 


   उपरोक्त कथनों के  आधार पर निम्न में से सही विकल्प को

चुनिए।

A. I तथा IV

IC  = 10

IE = 8

IE = 10.53

IB  = 0.53

IB = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ri6zkM4qOxOh
https://dl.doubtnut.com/l/_7Ehc2CyxpYWi


B. II तथा IV

C. II तथा III 

D. I तथा III 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. जब एक अर्द्धचालक के  परित: विद्युत क्षेत्र लगाया जाता

है, तब 

I. 'चालन बैण्ड में इलेक्ट्रॉ न निम्न ऊर्जा स्तर से उच्च ऊर्जा

स्तर में जाते हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_7Ehc2CyxpYWi
https://dl.doubtnut.com/l/_vZ18prW1M94N


II. चालन बैण्ड में इलेक्ट्रॉ न उच्च ऊर्जा स्तर से निम्न ऊर्जा

स्तर में जाते हैं। 

III. संयोजी बैण्ड में कोटर उच्च ऊर्जा स्तर से निम्न ऊर्जा स्तर

में जाते हैं। 

IV. संयोजी बैण्ड में कोटर निम्न ऊर्जा स्तर से उच्च ऊर्जा स्तर

में जाते हैं। 

उपरोक्त कथनों के  आधार पर निम्न में से सही विकल्प को

चुनिए। 

A. I तथा III

B. I तथा II 

C. II तथा IV

https://dl.doubtnut.com/l/_vZ18prW1M94N


D. I तथा IV

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vZ18prW1M94N

